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Az élet győzelme
Ki hitte veins, hogy a lehsuyat- 
osiüáa félhold mégciyszer rét- 

vvésbe ejtheti Európát ? A nagy 
-••• mimén birod’ilom a múlt század 
~3ie óta fogyatkozó árnyék: Euró­
pán ás Ázsiában egymásután ve- 

. [tette el tartományait, mert törté- 
.«Imi szükségszerűségek _ lebontották 

- gvllios handzsárokr.-. épített v* ág• 
li.almat Az európai kultúra a 
xagö rohamos fejlődésével vissra- 
"-ontotta a moh&medánságot tenné- 
'£3tss határai közé. 1830 bm Görög- 

'sséjt rázza le magáról -az ázsiai 
^éoei igáját, 1913 can a B átkán 

Ise.-.buüuló nemceti öntudata ta­
gija vissza Európa utolsó esirtjére 
muzulmánsagot. A világhácom a 
:ö& blredaiom töri tagjaira a leg- 
,,-yobb ütéseket méri. Törökország 

" történelmi középkor elmúló _ át- 
?éka: fáradt ás beleg test, halálra- 

: I organizmus, amely kiéi to magái, 
^álv se alkotói, so akarni, se élni 
.dní többé. Á világháborúban ezéí- 

.. ontották ugyan # szentháboru se- 
, emzáEzlaját, de ez se tudta meg­

mozgatni a kifáradt és ki vénült mo- 
irmedán tömegeket, mert szemben­
it lőtt velők az uj és friss élet: &
: vilizáit világ. A korrupció, a ms- 
radiság megfojtotta az ifpa-iőrők máz­
aimat, amely európai nevelés^ ka- 

A, eltanult Európától minden" ami 
hasznos és hasznosítható : Török- 

-szágnak tehát el kellett ^ némnlma 
Középkorból fentartott állami szel­

énben. És ime: a világháború vér- 
i vöcgüléső után nemis a megszel»e- 
'it birodalom, hanem az élet kőt- 
gbeesett akarásából összekovácsolt 

Kemál hadsereg dönti romba egy 
ső állam had terveit, elfogja, le- 

7 éri hadseregét és győzelrnócen fenn- 
nsjázva szembenéz a világ legna­
gyobb birodalmaival.

Á kezeli Keleten egy lehanyatlő 
'én véren, pusztuláson, a^ háború 
átkán keresztül tnosí van teitáuiadó- 

an élniakarásában. A tőrök nép, a 
xuzulmánság, az eipuhulás posváuya- 
oói feltámadott és ökleit mutatja a 
skéidikíáló európai hatalmak iőié. 

Kemálők óriási g> őzelme mögött u] 
rióaelmi erők műkődnek. A roppsut 

> Íz dele na az éléért, amelyet e.va?, uit 
tnperialista politika provokált, össze­

ácsolta a muajimánságG*, izmait 
céllá verte és az eháíulás közönyé­

ből fölrázta. Egyszsm történelmi 
sazaág győzött a közeli Kslsten. éo 
-r az ig*zság: minden népnek elet 

oil és életlehetőség. A török nép, 
mely a békében az életét veszneus 

• V. életéért harcolt ás ezért győzött. 
Gőzölt Görögország felett és gjőiött 
\z egész modem diplomáciai szerva- 
>r-ttség felett, amely dipioméeiai 
okmányokon keresztül, zöldasztrsok 
•xeddő" tanácskozásaioál, csigái* ssu- 
Báaeai viszi előre az emberiséget a 
valóság sóvárgott békéje felé. A török 
pvőzelam történelmi sztikaégszeruseg: 

élniakírás győzelme. De a
szükségszerűségen túl nagy töríéneim
;anulság rejlik benne. A vüághaboru 
kegyetlen évei után a ^ko évei kö- 
retke?-tek: tele tévelygéssel, lassú­
sággal és tévedésekkel. A Háborút 
befejezték, a békeszerződéseket alá*
niák, de a bőkét nem tudták meg- 
leremteni, mert a szerződésekbe 
nem tudták belevinni a békulő8 
igazi szellemét. A “épek szó í - 
tása, megértése és együttműködése 
hiányzók a békemüből és ameddig 
m hiányzik, felcsap a háború lángja 
Keleten vagy Délen: mindenütt, 
sbol népek fuldokolva élni akarnak.

á keleti háfcorn nem ért végei, j máknál bakét kell teremteniük: de 
Bit a nyugat hatalmai nagyon jól tud- a fegyverek békéjén túl van egy másik 
■ ";z.i hr,«.« a b«- béke: a mesrecrvesé.v békéje. Ha Európaják. És jóf tudjás azt is, hogy a ke­
leti háborúból, ha tovább tarS, újabb 
világháború lehet. Anglia köaös akcióra 
szódíja fel ssovetségeseit Törökország 
ellen. Es ss akció a világbákéért tör­
ténik. De vájjon nem tévednefe-e a 
nyűgeit hstalmsk, ha a békét háfcorn- 
vsl' és fegyverekkel aisrják helyre- 
állitaiji. Keruál pasa békülákeny távira 
lot küldött ss angol kormánynak, 
amelyben haugsúlyozza, hogy Angliát 
nem tekinti ellenségnek. Komái psss 
európii nevelésű ember, jő diplomata 
ős jóján politikáé. A nyugati birodal-

béke : a megagyesé* békéje. Ha Európa 
életlehetőséget ad a törököknek, a mn- 
xulsánság leteszi a fegyvert, mert a 
musui mánság is, mini minden nép, nyu­
galmat akar, békét és életet. Es ezen 
a tanulságon keresztül, amelyre a közeli 
Kelet véres konfliktusa tanítja nug 
Európát, el kell jutatok Európa ural­
kodó népeinek ahhoz az igazsághoz, 
hogy életlehetőséget kell adni minden 
néouek, mari s fuidoklás és az elme- 
rsíióa a még oly&n elsalnynlt és vér- 
leien népnek is, mint amilyen a musul- 
mánság, megacélozza es izmait

Összeütköztek a,z angolok 
a törökökkel

Az olaszok és a franciák vissza akarták állítani a félhold araimat

— Az ül Kelet tudósítóiétól

Konstantinápoly, szeptember 19.
(Rador.) A DardanelUíkhoz legutóbb 
elindult angol hsjóraj és a törökök 
között Konstantinápoly mellett ősz- 
szeütkörós támsdí.

Ang’ia felhívást intéseit Francia*
országhoz, Oiaezoro^ághcT., Romániá­
hoz, Szerbiához Görögországhoz és 
a gyarmatokhoz, védjék meg ?ele 
együtt a Dardanellákét.
' Egyúttal utasította Ciangkban 

koncentrált fiolájának: parancsnokát, 
hogy a törökök bármilyen kísérletét 
az átkelésre akadályozza meg.

Konstantinápoly, szeptember 19.
Francia és olasz magasrangu meg- 
bízottak mozgalmat indítottak, hogy 
a szövetségesek ürítsék ki Konstan­
tinápolyi és állítsák ott vissza a fél­
hold uralmát. Ás angolok természe­
tesen élénken tiltakoznak s terv 
ellen.
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poly felé vonult, hogy támogassa 
Komái hadseregét.

Angora békét akar kötni
London, szeptember 19. Kemál pasa 

táviratot intézeti ez angol kormányhoz, 
amelyben kijelentene, hogy Angliát 
nem tekinti ellenségnek. Hivatalos kö­
rök véleménye szerint a távirat szö­
vegéből arra lehet következtetni, hogy 
az argarai kormány hajlandó volna a 
fcéketórgyalások megkezdésére.

A törökök békefelfételei
Konstantinápoly, szeptember 19. 

Angorából jelentik, hogy s kemalis- 
ták békefeltétöiei a követkeeők : Kis- 
ázsiának és az e területen lévő had­
seregek és hadianyag feltételek nél­
küli átadása, Görögország részéről el­
ismerése a török ssuverénitásaak Kis- 
ázsía felett, hadikártérités, as okozott 
károk megfizetése és azon'személyek 
kiszoieáltatása, akik a török lakos­
sággal szemben kegyellenkedtek.

Kemál kiküldöttei Berlinben 
London, szept. 19. Megbízható hir
•a TT ~ wc ai VíVfil/ínftöi inlrncf-SÖCSllO|ai©I — ; uvnwju, . . ,

, . („..«„tónBA 1 szerint Kemál pasa kiküldöttei íukog
Az amerikai hajóraj a kereszténye- r,itíbar, Berlinben tartózkodnak, aho

SL

fel

Miniszter tanács Londonbaa
London, szeptember 19. Az angol 

minisztertanács tegnapi ülésén reszt­
vettek a tengerészeti, katonai cs re­
pülésügyi szakértők ia. A lapok cá­
folják az angol-tőrök konfliktusról 
elterjedt híreket Hivatalos körök 
nem hiszik, hogy a Komái-kormány 
háborút akarna.

Garanciaszerződés Anglia 
és Amerika között

Newyork, szeptember 19. Az angol 
és az amerikai kormányok között 
tárgyalások folynak Anglia és Ame­
rika között kötendő garanciaszerző­
dés előkészítésére. A tárgyalásokba 
Frznciaországot is belevonnák, na 
megkezdi & leszerelést

A gyarmatok nem támogatják 
Angliái

London, szeptember 19. Angol 
kormánykörökben nagyon >eHemet- 
Unül hatottak a yálaszjegyzékek 
amelyek a gyarmatokról érkeztek 
azon felhívására az angol kormány­
nak, hogy lépjenek alejóba a toröabk 
ellen. Egyedül Ausztrália és Zeland 
tett határozott ígéretet az angol kor- 
mánynak, hogy támogatja aa angol 
akciót Konstantmápolynál. Észak 
afrika a támogatást, kereken megta­
gadta, míg India kijelentette, hogy 
tincsen abban a helyzetben, hogy 
résztvegyen az angolok katonai ak­
cióiban.

két védi
Washington, szept. 19. Az amerikai 

hsjórzj konstantinápolyi parancsnoka 
utasítást kapott, hogy az amerikai 
haderők semmi katonai demonstráció­
ban vág? akcióban részt ne vegye­
nek,' i iihatalmazása csupán arra 
szól, hogy a keresztény lakosság 
megvédő* ében eljárjon.

Kemál Bagdad ellen küldi csapatait
Konstantinápoly, szeptember 19. 

Magbuható jelentések szerint a .kíe- 
ázsiai török -hadseregek egy réstét 
keletre szállították, hogy a mezopo­
támiai fronton — Bagdad ellen 
használják fel őket.

Hir szerint sok témalista tiszt és 
katona álruhában Konstantinápolyba 
érkezett, ahol heves sgitáoiőt fejte­
nek ki a szövetségesek ellen.

Olaszország semleges marad
Róma, A „Tribuna“ írja: Olasz­

ország abban az esetben, ha a keieti 
háború Európára átterjed, kimondja 
a legszigorúbb semlegességet és az 
elkövetkezendő eseményekért a fele­
lősséget elhárítja magától. Olaszor­
szág hajlandó résatvenni a Darda­
nellák megvédésében, azonban nem 
akar ellenségeskedést. Olaszország 
követeli, hogy Konstantinápolyi visz- 
szaadják a törököknek.

Az oroszok csapatokat 
küldenek Komáinak

London, szeptember 19. ;„TimesM- 
nek idlers ük Moszkvából, hogy a 
szovjettanács rendkívüli ülésen el­
határozták, hogy a Kaukázus vidé­
kére nagyobb számú katonaságot 
koteeirálcak. Hir szerint ss oroszok 
flottét küldenek a Fekete-tengerre.

Ugyancsak ez a forrás jelenti, 
hogy a török határon levő orosz ka­
tonákból egy hadtest Konstantiné

Bitóban Berlinben tartózkodnak, ahol 
a szovjetkövetségnek kijelentették, 
hogy Törökország nem vess részt 
egyetlen olyan békekonferencián sem, 
amely Szovjetoroszországnak, mint 
egyenrangú félnek nem ad helyet.

A népszövetség elé
Pár is, szeptember 19. Hughes ama- 

riksi államtitkár utasítást adott Amerika 
konstantinápolyi ügyvivőjének, bogy 
indítványt terjesszen a keleti kérdés­
ben a nőpssö vétség elé való uta­
lására.

A németek fizessenek
Berlin, szeptember 19. Londoni hír­

forrás szerint as angol kormány kije­
lentette Franciaországnak, hogy Német- 
orsüágg*! szemben nagyobb mozgási 
szabadságot erged a franciáknak, ha 
Franciaország cf adakozik a Dardanel­
lák kérdésében as angol állásponthoz. 
Kétségtelen, hogy az angol kormány 
jelenleg a jóvátétel! kérdések iránt csak 
mellékesen érdeklődik, mert teljes fi­
gyelmét a keleti problémára irányítja. 
Hir szerint as angol kormány Ameri­
kára is nyomási gyakorol, hogy a 
keleti kérdésben Angolországgal együtt 
működjék az uj világháború megaka­
dályozására.

Anarchia Tfáciában, lázadás Bul­
gáriában

Konstantinápoly, szeptember 19. 
(Rí dór.) Tráeiából nyugtalanító hírek 
érkeznek, állítólag a görög katonaság 
fellázadt. A lázadás anarchisztikus 
jellegű. Kirkilisszében a lázadók ki­
kiáltották a tráo köztársaságot. A 
mozgalom nyugat felé terjed.

A „Lupta“ jelentőse szerint Bul­
gáriában komoly a helyzet. Szomba­
ton nagy tüntetések voltak, mely al­
kalommal a tüntetők ős la rendőrség 
között véres összeütközés történt, 
több halottal ős sebesülttel.

Daca román külügyminiszter a görög-török 
konfliktus következményeiről

Bukarest, szept. 19. Dúca külügy­
miniszter a »Le Temps“-nek inter­
jút adott, amelyben a követkeaokei
m°—^mi a sSvreei békeszerződés 

határosmányait illeti, azokat úgy, 
mint a legfőbb tanács egyéb mun-

mi hozzászólásunk nélkül in­
tézték és hozták

ép a román állásponttal ellenkező 
irányban és nem is közölték azokat 
velünk a kellő időben. ,

— Mi előre láttuk a görög-török 
konfliktus ilyen kifejlődését, de távol­
tartottuk magunkat minden mterven- 
ciótól és a nagyhstaimaknak hagy­
tuk meg a felelősséget mindaddig, 
mig ez a színdarab Európán kívül 
játszódott le.
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— Nem nézhetjük azonban ugyan- j 
olyan türelemmel, hogy a Balkán- . 
félszigeten hasonló zavarok és átalaku- I 
lások történjenek. R imániának a 
myga konszolidációs munkájában bé­
kére van szüksége ás nem nézheti 
közömbösön, hogy szomszédságában 
újabb fegyveres konfliktusok kelet­
keznek.

Romáüia ceai tűrheti hogy Euró­
pában területi változások történ­
jenek az összes szövetségesek 

teljes hozzájárulása nélkül.

Esérí a magasabb és állactló érde­
kek tudatában, amelyek Románia po­
litikáját Franciaországéra! összefűzik, 
hiszem, hogy az angol francia szövet­
ség feltétlenül szükséges & világbé­
kére. Nem beszélhetek többi s^Wst- 
ságeseink, vagyis Lengyelország, Jugo­
szlávia és Csöbsiílovákía nevében, de 
biztos vagyok, hogy ezek r.z álla­
dók osztják az én felfogásomat éá 
állást foglalnak mind on olyan tény 
eilen, am sly it konszolidáció müvét 
és $ tartós békét meg z a várhatná.

A kormány megakadályozza 
a tísztviselősztrájkoi

Gogáék kormányra jutnak. A belügyim in isii cr Kolozsváron
— Az üj Kelet tudósítójától —

Hajléktalan Kolozsvár

‘Tizenötezer embernek nincs lakása
— Cikksorozat a lakáskérdésről —

— cAz Uj Kelet munkatársától —

A napokban valamennyi kolo-s 
vári lapban megjdeat ecy hirdetés, 
hogy november elsejétől több modern 
uj lakás kiadó a Főtér közaiébsn. 
reklám joggal felcrigásta miadva 
hajléktalan ember érdeklődéséi és 
«mikor én is elmentem ods, egész 
sereg ember tolongott a hirdető mér­
nök irodájában. Minden n.tp valósá­
gos fcucsujárás volt a Gates Regele 
Ferdinand ezelőtt Wesselényi-utca 
nevű röptében. Csak a háború" íJatt, 
lisstosztás&or, láttam hasonló tüleke­
dést a budapesti Duna parton. Padi:: 
nem voltak ott valamennyien, akii 
sátrakban, pincében, fáskamr.ikbsn 
laknak tized magukkal. Csak a módo­
sabbak merészkedtek arra gon dűlni, 
hogy most tisztességes lakáshoz jut­
nak. Es láttam esőket a lakásraáhes, 
reménykedő arcokat kétségbeesett 
csalódással kiiámoiyogni az irodából. 
Kiderült ugyanis, hogy a ház még 
csak papiroson van ás úgy kerülhet 
csak tető alá, ha elegendő ember je­
lentkezik, aki hajlandó harmincöt- 
ezer leit előre lefizetni. Ezárt a 
pénzért az illető tényleg kapni fog 
egy kétsscbás-konyhás, modern la­
kást, amelynek bérét a vállalkozó 
levonja majd a befektetett tőkéből, 
vsgyia aki a harmincötezer leit kifi­
zette, három évig ingyen lakhat, az­
után tovább fizetheti a tizenkétezer 
leies évi házbért.

Ez a nem magábanálló eset ismét 
felszínre dobta a különben mindig 
aktuális lakáshiány-kérdést. Kolozs­
vár lakossága, a rendőri összeírás 
ellenére, legalábbis megkétszerező­
dött az impériumváltczás óta. Ez­
zel szemben megfelelő lakásról sen- 
kisezn gondoskodott.

Az impériuátváltozás óte majd­
nem negyvenezer tisztviselőt hoz­

tak Kolozsvárra,
akiket ngy helyestek al, hogy a vá­
ró: régi adófizető lakosait könyör­
telen üt sz uteárs dobták. Ha valaki 
tudni akarja, hogy esek a szeren­
csétlenek hol húzódtak meg • hír­
hedté vált lakásdiktátcrok és lakás- 
hivatalok jóvoltából, menjen el pél­
dául az Ó zárba, mondjak a Viz­
űié a 8. ssám alá, vagy nésss meg a 
vois Magyar-utca 81. és 83-%s ha^át, 
ahol tize a-tizen ketten laknak egy őt 
cégysetaiétfres hajdani konyhában. 
Olt van például a Gyulti Pál u*ca sa- 
rokvillájári támaszkodó régi, düle- 
dsző nyomorísnya, amelyben maid 
nem másfákzás embar húzódik meg 
őskori lakásviszonyok között. V?gy 
ha tetszik, az előkelő Egyetem-utca 
7. számú házát is megtekinthetjük, 
ht fogalmat akarunk szerezni arról 
a leírhatatlan lakáimisóriáról, amely 
sírba dönti a legerőtaíjsr; bb fizikumú 
embert is. A perifériákról r.em is 
ezólok, ahol életveszélyes viskókban 
sorvadnak el emberek, akiket négy 
év alatt f ihajigáíisk régi lakásukból. 
Tálán 32 a szempont vezette M&niu 
Gyulát, amikor Argaio-aou volt bel­
ügyminiszter, a néppárt megbízásá­
ból, politikai együttműködésről tár­
gyait vele, hogy a megegyezés dső 
feltételét igy szabta mag.:

— Hozzatok id 3 annyi voa&íot, 
hogy az Áverescu-kormány alatt 
Kolozsvárra zudiíott regátbeíi taná­
rokat és tisztviselőket azonnal eltá- 
voli'hassuk a városból.

Csakis eszel a radikális ’mődsier- 
rclf lehetne telán Dk ást teremteni 
Kotor a várót. V. lósdrü azonban, hogy 
s ae-.izeti pár; is a maga embereit 
ültetné bíiy nz ókirályságbeliektől 
elvet-; lakásokba. De erre egyhamar 
alig kerülhet sor. Tessék csak 
emlékem’, hogy a silver a város 
betiltotta «s erő mukkal kiürített Fa­
ltér B irány-palotának szállodává vaiő 
á alaki iásít,

a magas összeköttetéssel rendel­
kező vállalkozók majdnem elmo»- 
ditotsák állásából szemész városi 

tanácsot.
És a palotát mégis átalakítják. Á be­
lő la kilakoltatott embereket Ju*y he­
lyezték el. ho&y másokat tettek ki a
lakásukból. í 'gyanizTel módszerrel 
dolgoztak a iskáshivatalok is és igy 
a hajléktalanok százan nemhogy 
csökkeni volna, hanem folyton sza­
porodott és ma már hozzávetőleges 
számit; s sserint meghaladja a tizen­
ötezer embert.

Legjobb fokmérője ennek az ál­
datlan állapotnak a iskáshitatal dél­
utáni tárgyalásai. Nincs nz a nsp, 
hogy egy-kéí tragédia io ne játszód­
jék a törvényszéki pslota 125 ös szo­
bájában. Azok a Iskáabotrányok, 
amelyeket a lapok ssellőztetlek, csak 
elenyésző Szásáiéi:« annak a sok em­
bertelenségnek é? jogtiprásnak, «me­
lyet védtelen emberekkel legitim és 
illegitim formák között elkövettek, 
A bíróságok tárgyalásainak nagyré­
szét is lakás ügyes; és ezekből szár­
mazott kihágások és vétségei: képo- 
zik. Á rendőri kióatkában is

megdöbbentő azoknak a száma, 
akiket a hajléktalanság kergetett 

bűnbe és hsláiba.
Intelligens emberek íebujokban töltik 
ss éjszakáiét, mert nem tudnak la­
káshoz jutni. Éi h* nagyritkán sksd 
is valahol et;y szoba, oly hallatlsa 
bérösszegei kérnek értő, melyet sen- 
kisam kepei magiizetni. Hs pedig a 
liíkáshivsial utjáu akar beleköltözni, 
a lakást másnak utalják ki.

Külön mlsti ág fojiődöJ ki eb­
ből : a laká&bőrz». Van egynéhány 
szemfüles embar, akin es ötszeköiíe- 
tései vannak és ezen a réven kéí- 
három Mást is bérei Ki, hogy zsí­
ros lelép isi dijak ellenében átadja
vidékről, jövő embsnrknek. Másolt

telepítették ki, hogy épitkesm :ú«> 
nak. E:zvi szemben vannak, 7 kik 
mindig kibújlak a rekdrulás alól ős 
öt-nyolc szobás lakásosat tarbssk. 
Nem ritka eset, hogy állami tisztvi­
selők évekig Üresen hagytak laká­
sokat, m.?rt nem akad?, o;;j annyi 
bért lett voll:a hajlandó fizetni, 
amennyit kiváutuk tőié. S' mindezek 
beiélőzáséöi a iaáásmizéria legmé­
lyebb oka 37. hogy Kolosát áron, 
amelynek a forgaim h béteebeiihe-c 
viszonyítva őriámlag fejlődik, serki 
sem épufeez: .

Legközelebbi ckka-Abea kimute 
lom, miért nem épitkesng.r.

Assér Lemil

— Minden ckniütának el . keli 
olvasnia Nachum Szokotov müvét az 
„Uj Zsidó* t

Áz avensosnusok iommÜGÍkében, 
majd kiáltványban és nyiif/kosatok 
bsn jaíaníötiók bs, hogy Bratísnuvsl 
együtt részt vesznek a koronázáson, 
most pedig boss u cikkben fejti ki 
a tábornok-páríve sér, mié' : változtatta 
meg hiríelsn egy teljes éven át han­
gossá hirdetett meggyőződéseit.

Az „Indrep$&raa“ mai számában 
A veresen tábornok eláirásávsl cikket 
közöl, m űy igy végződik :

— Á néppárt, a jstsn helyseire 
való tekintettel, kéri a koronázása?-k 
ked^a- őbb időpontra való elhalasstá- 
sát. Ha eít illetékes helyen nem tel­
jesítik, »iker a néppárt ma úgy, 
mint mái alkalmakkor, ss egész nem­
zet állandó érdekeinek szolgái-kében 
állva, nem engedheti éri az al 'al­
mot múló sienvedáiyek ívd i.ménsk 
színterévé tenni. .4 párt a koronázás 
ünnepségét a monarchikn-í olv szen­
tesítésének tekinti, amely a nemzeti 
egységet kifejezésre juiati:. Érért a 
pi!isunt nagysága előtt fé!rotét-e jogos 
fájdalmait, hogy as ország íörténel- 
rnőben példát nyújtson a basafioágrat 
és a mm&s poiitife?í erkölcsre, résrt 
fog venni a gyulafehérvári ünnepsé­
geken.

As ellenzéken aaonbm tudják, 
hogy »s averescanusok nam tudnak 
miniszteri tárca nélkül megélni és 
most alkalmuk v&n uj/a ez ország 
élSre kerülni, tehát cd % is állanak. 

Bukaresti távirat szerint
Goga Octsvian tegnap kihsiLa- 

íaaon jelent meg s királynál,
akivel közölte, hogy a néppárt t és sí­
vesz a koronázási ünnepségoítsn. Most 
már bizonyos* hogy Goga, Groza és 
Áverésen újból miniszterek lesznek 
és már csak ar/óí tárgyalnak, kmest 
az elnök isi o ak.tt: Bratisnu vagy 
Jorgs Miklós lesz-e a minis:;:teremő 

A Jorga-kombinációval a nemzeti 
pártot is mog szeretnék nyerni, de az 
„Aurora“ jól informált helyről je- ■ 
lenti, hogy Maniuőfc; samilyen kő- 1 
rülményeí között sem menjek a j 
koronázásra, ha Bratisnu ott hivata- j 
los funkciót tölt bs. A párt a fővá­
rosi lapok számár* aommüniirét 
adott, amelyben mógagyszer megvilá- 
gitjs a E éppár Ital való tárgyalások 
körülményeit és azaai végzi, hogy 
továbbra is megmarad a törvényes- 
tég és alkotmányosság hölyreállitá* 
saárt vívott küzdelem frontján.

Liberális körökben természetesen 
nagy örömmel könyvelik el a „si­
kert', amelyet Áveresouék megnye­
résével elértek és a „Viitorul“ újból 
a regionaiismus vádjai emeli az er

I déíyiek eliea. Erre a célra Arié. 
ioianu nyilatkozatát ismétli, amely, 
ben n volt belügyminisater kijelente: 
meggyőződött róla, hogy Muniuák 
cssk Erdély és nem egész Románia 
érdekeit tartja szem előtt.

Vaiíolanu belügyminiszter Ko­
lozsváron

tartózkodott tegnap ős a következő­
ket mondotta munkatársunknak: :

— A koronázás tényét asm k> 
vénjuk sem helyi, sem pari célok ér 
dekában felhasználni. Akár koalíciós, 
akár m*i párti:ormáry reedszi *3 
meg a koronájáéi, azi októberben 3 
megállapított napon föltétlenül meg 
tartjuk. Erre a cáira 17-én egybaüi 
a parlament rendkívüli üíésszzkrg

A „Patria“ * nemseti párt o»fá- 
numá a met számban a következő 
kérdést iatéste 2 belügvminiszterhes

— Ig&--e miuisster ur, hogy ön 
egy erdélyi liberális vezérnek sí- 
ielon!site, hogy nincs biscim« a« er­
délyi tisztviselőkhöz és intenciója *$ 
összes erdélyi tieztviselőket regit- 
boiiekkel k tcserélni ?

Es a bír ugyanis $■ tisztviselő 
kongresszus általános sztrájkot prok- 
iamaió határozatával kapcsolatban 
merült fel, do kiderült, hogy erről 
nincsen szó. A kormány ezzel szem 
ben erélyesen akar föllépni as esz 
Ezes tisztviselőkkel ezembsn. Teg­
nap este

minisztertanács volt, 
amelyen a tisztviselők íiteíéséneí 
kérdésével is foglalkoztak, hogy ok­
tóber 1-től kezdődőleg feiemeiík 
pro5resszive a tisstvissiők fizetésé: 
és kz erre vonatkozó hiteit az októ­
ber 17 én összeülő parlament fogja 
megszavazni a kormánynak.

LapOit szerint a minisztertanács 
elhatározta, hogy azokat a tiszt vise 
löket, »kik * kongresszuson az azon­
nali sztrájkbsiépés mellett foglaltak 
állást, elmozdítják állásaik bél. Egye­
sek szerint ez csak fenyegetés a 
kormány részéről. Kormánykörök ra 
znélik, hogy a fizetések rendezésével 
elejét vsszií a sztréjknAk. Ä minis.! 
tersanács azután foglalkozott még a 
sertáskivitel ügyével és elfogadta oz 
export bizottság javaslatát, mely sze­
rint v kivitelt szabaddá icssik a m ú 
néptől teeídődőan. Azután meybizták 
a belíígyminisstart. hogy a hegyi 
ialo-iság részére o;eáő gabonát s^e- 
re*zea 83 ós az arra szorníckst lás­
sák hí.

Végül a minisztertanács tudomá­
sul vette «4 koronázást siőkászhő bi- 
xote.ság jelentését n munkáin, toki ól.

Powáégett Bukarest vllíamosmüve
Félé~zig sötétben a főváros. Beszüntették a villám őshöz H - 

fedést. A kar tízedrésze biztosítás utján megterül
—- Az Uj Kdét tudósitóiáíol —

Megrendítő katesttrófa tvríéat a ra- 
ssrnapról hét for 3 virradó éjjyi Bnka-’est 
ben. A némái hadsereg hivounlása után 
újraépíteti elektromos müvek s Károly- 
parkb^n tartott népünnepély &!ísalmával 
rendezett tüsijátak egy petárdáján.-k 
robbanása köveíheatéa??- ieé^tsk. A 
Bíükssavu távir-ti jde-ntések nem «;á 
mólnak fce hidotttkrői ís sebes ütekrői. 
asonbvn & k&íasxtrófa rsgysá-r' a:rá 
enged következtet?;», ho.-y tua-rőez 
áldó- otűk í.i ís követelt. * főváros ?géss 
tüsoltcsága Bogygzámn katcr.raággai veti 
résit a mentén ;..-cnkál:tokkan. 0 * 
bar* sokat nem negitheitek, m rt

egy hétszá?, egy kéíe:e? és egy 
Métezerkétszázöáven lóerős áras- 
fejlesztő gép teíjíAiíii elpusztust.
Bauerest hé ros kerßkt kivitelével 

sötétségben maradt. A (óváros tanácsa

delta a körúti vasúi köziekedésének 
bes-.ünteté&ét :s. Xr, elpnsztolt ipüvas 
njjáépiiéso ie.:alább hal hócapot vési 
igénybe,

tehát & főváros hst hónapig áram 
nélkül m&rüd,

mely V ia-itrófáiii lehat ^3 üsemekra 
ős kereskfdÖBCtre.

Tegnap reggel Vaitoianu tábornok 
belüliminssítér megjelent a villamos 
r üvefc romjánál. Este reini^zíerísrács 
volt, «mely a bukaresti villamosmüvek 
leégé évtl íc-jlt’kosolt. A kormány el* 
hítsrc- .á, hegy mind- n intízhedést 
meEUss, hogy egy hónapon belül 
h*fyr*...v:üu;ü: tiss tlpu zm t gépeket ős 
üifcűiet.

A vili.-Lcosmürek leégése ügyében 
a iőtáros te. *cia t g. p rend ívok 
ülést tartott, s- íC-vvii megjeleni Nice 
le*na reudőrpr :íefe>as is. .*• tanács

I
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fi’
Ti

elten- s Ialkoaott.



tyozza
öt

Szepternbar -x» Szerda 1932 szeptember 20 m Kmxv 3. otó>r

Ko/oxsvá f'On

3 csira Arts- 
^át is néiii,

master kijelenti:
hogy M^niuát 

i 3géi.z Románia

minis íte< 
taron

Ko

H következő. 
rsanKnak : 
nyét nem ki.

! párí célok ér- 
ti. Akár koalíciós 
sá'-y rendeli -;3' 
az4 októberben a 

föltétlenül meg 
17- óc egybaűi 

ívű:- üíe^sjükrö 
éti pirt orcá­

ra a kö 
lösyminiezterhes; 

■ ur, hogy ön 
vezérnek k\- 

■ icalma as er­
ét, 'otenoiója ?.2 

iv?“9ö3ket regi;-

ais «- tisztviselő 
ps tslríjkot prof­
fal kapcsolatban 
fűit, hogy erről 
lány ezzel szem
föllépni 93 ősz 
szemben. Tég­

láét- volt, 
helők fiietésér es 
coslak, hogy ok- 
ríőleg felemelik 

jtviSöiók fizetésé;
1 hitelt az okto- 

•zri resent fogja 
fcánynak.

minisztertanács 
bokát a tiestvbe 
(peason az azon - 
meliert íosrlaltax 

Hás’i bál. E.rys- 
fenyatretés a 

[ormánykörök r?
vk rendezésével 

Bknak. A minis«« 
ikt zott még a 

és elfogadta az 
isi. - me"';, sze
■láá t-iS3ix a mii 
sutén me«bízták 
ho {/ a hegyi 
ó gabonát sse- 

|a szorulókat lás-

ertanács tudomá­
st Előkészítő bí- 
rr, u i K,-.:--'.omol.

osmuw
tíamoskőzle 
légtérül

Mg aram
sr-

iezr-3

u.i

PJLPUL
*V

> Pompás ember rk az A veresen. 
inra katona Kémény é«e hiroiaS .Ha 
«g edüt maradót a kardommal, inon 
dúlta tavaly a válsaetások e’őtf, akkor 

teröm, hogy Bratianuék jöjjenek." 
M történt? Egyedül maradt a tars­
i' É tűrte, hogy Briíiciwík jöjjenek. 
Ei-aíiicnák betért voltáé, nüalőtt a vá 
• -vitások hadjárata meg indalt volna és 
.wereecuék béíexázötvsnen Váksrtá- 
k-t»,i után Br&tiannék kétsfáíötvtr.an é* 
Averaecnék heten. Bratimaőkra. "min- 
«I nki harigazik a választások miatt, 
*!■ a Iegislegtószebb haragost Ava­
rén ou. A n ulUor össseült a ksrdjávii a 
hitűn* generális, astis, hogy hét faivá- 
vei ás megint nagyon harciasán nyilat- 
ezotf. .As Areresca-párt késs «« ör- 
é egei ia erövetkezni, hogy meghuk- 

. • -BritiaaDékat.“ Ezt a harciasát 
-,<m »lettek kösMoi rmodon ördöggel 

- í rdögjelölttel. De sem az ördögök,
, r. ar. ördögj&löltűk nem jelentkeztek 
.uem * lelteit szövetségre lépni A ve 
». acnékkal. Mit csinál egy harcisé, 
-,'indenrs elszánt párt, emolynok ^gyeí 

4en és i’5 programjt, hogy a gyö*t;et 
B :!.?bakts88R ? Ha nem lehet szőve! 
ko«n* as ördöggel, szövetkezik znagá 
val a gylstasiel. Bra(üru4k tudraié- 
?űen koronáséi akarnak. Do as eleri- 
.-- k már eleve készül visss&küldeni a 
m^ghirót, még mielőtt kézbesitetták 
velúr. A rémült párihivek ördögöt fes 
. >ek a falra: h < n&tn lehet szövet­

ei &% eliear,ékkel, megbukunk. Erre 
pilláinak Averetcaval, aVi mégi<$ 
-ak ellonsóki é<? hozzá dühödt eilea- 

■ 1. Nos mii gondolnak önök, megvan s 
mentve a kormány ? Ahogy ez as 
a veresen harmadolt, »miért egyedül 
-arait a ksrdjávsl, aligha Ha asm

ségi erűvel ? Mind an ki tudja, hogy ma­
gyar nagyipar itt nincs s ha a magyar 
kisebbség magához aksrja vonzani a 
tömegeit, a parasztságot és a munkás­
ságot, ezt csak a nagyipar nélkül te- 
háti. Nemcsak asért, mert a nagyipar 
nagyipar, hanem azért is, mert egyál­
talán nem magyar, kenőm feilor.cven-

kilencszázáléSbao zsidó. Pőrén szólva 
magyarság és nagyipar összeférhetet­
len ak. Csak a mondvacsinált politika 
akarja mindenáron összehozni a két 
fogalmat, nem künn bs életben, de a 
négy fal kösöti és papiroson, mert 
szükség ven a ztidó nagytőkére, épen 
a papiros és a négy fal költségeire.

•'Se., •i3V'4v'<3feySk: Hv

Balfoursa
Az üj Kelet Palesztinába kiküldött tudósítójától. —

Balfouria, augusztus
Senki neta u* ólt egy szót i«om, 

hogy kérünk-e, vagy u?ye paraa- 
esoíaak, as európai raffinériák teljes 
megkerülésévei tettek le cléblnk, 
alig $x.-ntáa, hogy megérkeztünk, teái, 
janiét, kenyeret ős kom pótot. Mvrt 
délután négy óra volt, uzsonoaidő éc 
étkor az étke*őterem kanyargó fa 
lépcsőin raxr egymásután ereszked- 
teí le a fmk e» leányok az emeled 
okasósiobiból, ez Óra négyet muU- 
íott » falon, mindenki jött, hogy 
egyék valam i

Szökő lány meat as sb akhoz :
— ő, — mondotta — ma nem 

less olyan meleg, mint tegnap volt...
— a teng er eu viksr van, — 

sróit Gerso i, a vezatőjü-c — jöa erre 
a szól, a .ért —

és mindenki ö ‘ült:
— be jó iesz, nem lesz olyan, 

.r.e’ej, mint tegnap volt.
Egyébként még kóstak egy kissé.
— Mta raunkamegállapi-ás van 

— szóltak hozzám, mivelhogy ez órs 
már elütötte a négyet óa Pa esztinú- 
ban egy pe c nem múlhat el iudo- 
kolatbnul.

Azután hosszú asztal köré ültünk. 
Gerson talán bizony felüli az asztal

, heteit *z ördöggel s -ivstkazni, hogv j főre ? Dehogy, azért mert ő sokat
vjgbuktassa B’atisnut, ám s*övf»tb8tík 

Sr.tiínnvftl Ő igy is megbaktatja Bra 
:* ut. Mirt aki Avemcavat ssövetke 

£z a végén egyedül mariid A ve 
■ sc.i/ál és Áverésen kardjával.

* 1
Ki győzött Kisázsiában ? A tö- • 

r ír v*gy a görög ? A háború vagy a \ 
óik a? A francia álláspont vagy az ! 
>ugol álláspont? Éj ki maradt e-lal? 
Ko s ultin e vagy Kern 1? Kemál sam- ' 
•uiesatr*. Konstansa nagyon, mert 
f legfeljebb lemond a fia ja váré, ds a 
írón még miádig a családb a ma'ad. 
Eilenbon nagyon megverték Sémim* 
r. lalt — a németeket. Igen, a némets 
kát. A?t mór dj* rgf loodoni távirat, 
hegy tz sngol kormány nagyobb mos- 
i.-á*í szabadságot ecg-sd esectal a 
’ • sicia álláspontra^ a német jóvátétel 
dolgában, ha a frencia kormány a Dar 
dtnrl-AK dolgában a* angol álláspont- 
-.ak erged A s^kkmeiő a követkatő 
képen fest. Kemál győa, Konstantin 
e*slad. francia örül, angol aggódik, 
Németország fiedt. Csoda-e, h* a sse 
é»y németek mindenáron pocifisták 
s a »-ért imádkocaak állandóan, hogy 

sehol a világon ne I gyen többé há- 
éoru. Mert akárhol, az isten hát* mö 
írott teressieaek népek népekkel, Né- 
«aetorhíág kölözi a sebei'..

*

A következő sorokat olvassuk a 
osoTBzédajság veaetőci^kóbsa. . A ma - 
■yarságnak a maga számára aktiv po­
litikái hsdieorba kell állítania a ntgy- 
$p&r roppant erejét, vitsoni a nsgyipar- 
. as a Uor igéryt jelent be a politikára, 
élűié kell a suiyoa magyar kisebbségi 
erővel'. A sorok aláhnsottaa jelentek 
xaeg, mi nem buszuk őket külön tiá. 
Üj csak megkérdőjelezzük. Ezt és 
xség néhány mondatot, »mellyel fissze- 
laggnek. Poliüáa és nagyipar ? Miért 
seíleh est a két fogalmat összehozni ?

p iiitikát akarják-e termővé tenni a 
»sgyiparral, v^gy a nagyipart is elmed- 
iéaiteni a politikával ? N.m jobb volna e, 
Bt n nagyipar termelne és nem politi­
zálna? És ha már politizál a romániai 
vagy ipar, miért épen magyar kisebb

tudott a mezőgazdaságból, neai telt 
magával semmi megkülönböztetést, 
ó mint köptek itt rád, kontinentális 
formaságok ! de simái jobban kitűnt 
a lényeg.

— Van-e valakinek valami kifo­
gása üiu’vtheti munfcabaosziána ellen? 
— az volt irz első kérdés, amit 
egyikük, aki ei volt köröttük egé- 
8£-3ü elegyítve, feltett, csak később 
tudtom meg, hogy Gerson volt, 
alig láttam őt egyénileg, a kér­
dés azonban, m kidének felelt do­
minált. (Jaj, milyen torzul vo­
nalzóit fai bennem a „hangzott &z 
elnök, szájából“ külön srcba, né­
zésbe, tartásba, ruhába öütött és 
alaki tekintélyt parancsoló szokvá­
nyossá ja.)

— Eu azt gondolom, — szólt 
egy másik hang — most már visz- 
szamehetek a főzéstől a beionke-
varóshsa.

— Visssamehet, Rachel ? — ér­
deklődött a ros.

A leány drágán, pajkosan ka­
cagott.

—.... ha a mai ebéd ízlett....
Erre nagy nevetős lett, húsz- 

harminc kér, nyúlt át az asztalon a 
szakács felé

—... .te csináltad ?....igazán te 
csináltad.... ?

és kacagtak és szorongatták 
bronzbarna tenyerét és Garson ki­
mondta :

—... .visszamehetsz a betonhoz.
Mert a bronzbarna orosz kivált- 

képen a betonkeveréshez ért, azt 
tudja tökéletesen, ami viszont azt 
jelenti, hogy evvel a munkával tudja 
a legtöbb- értéket termelni. Tehát 
ebben használhat legjobban a gazda­
ságnak. És most már tud főzni is, 
mert a főzás ele cm szükséglet és azt 
mindynkinek kell tudói.

Har madik hang:
— Sn meg szeretném t. nuim a 

bor; ó rágást.
— Hányán dolgosnak azon a 

táblán ?
Valaki jelenti:

— Öten vagyunk kélssáz daná­
mon,

— Akkor nem lehet — szói hozzá 
Garson a tényh u, anélkül, hogy est 
az ajánlkozónak mondái é, ski, most 
már, hogy a borsótáblán nem növel- 
hhi meg a termelést, mint ajánlkozó, 
csupán személy és mint ilyennek, 
akarAs, a bofsóíermelés viszonylatá­
ban nem fontos — ellanben téged a 
duramuakálstokhoz osztalak be, mint 
tizenkettediket, mart a duráí —

— .... mi az ? — zavarom meg 
önkéntelenül » xiváccsiságommal —

— . .ezidán fokozottabban Kell ter­
melnünk, —- és felémfordul, mart 
asért bénáéban őbennük az ember­
ségesség elasztieisraiiía. finomak, elő- 
piékgnyek, nehogy as olvasó ait gon­
dolja, hogy n igy kép fi, hidag teoreji- 
kui-.ok v-így az élet merev gyakorlói 
— a durst ugyanis öt?eoh^.t száz$ÍSk 
koményitőt tartalmaz és Balfouria 
tuiajdonosüi —

— .... mijei ?
— ... ,a;ok, akiké ez a kolónia —
— ....hat ez s kolónia magán 

tulsjdon — '?
— igen, amerikai eir-nlstété .... 

de hol is h«»gytui cs»k el?.... a 
dura.... igen.... ötvenhat százalék 
keményítőt tartalmaz, tehát igen al- 
kelmBS szeszgyártásra —

— nahát! - sia.kitom mag újra, 
ösztönös csodálkozással — én meg 
mertem voltne esküdni .... ahogy 
önök itt viselkednek.... és beoszt­
ják a munsát... .ügyeinek a racio­
nális termelésre... .és ez a szép 
egyforma gondoskodás s munka 
miatt....

— no....és... .miért....
— ... .éa egészen bitonyosan sít 

bitiem, hogy eg közöst ég vsgy leg­
alább is szövetkezet —

—.... az is!
—.... de hogyan.h$ egy­

szer —
— 6, tudom már, ön mire gon- 

gondol — szóit Gerson és megfogta 
a karomat — jöjjön, hadd magya­
rázzam meg —

és kimentünk a kokett étterem­
ből és a többiek utánunk áradtak —

— ....nézze....— és ahogy ki­
léptünk az udvarra már is egénz sor 
mindenféle ga< d -sági géppel álí’unk 
s?embea — látja ebeket a trakto­
rokat ?.... három v?-n ilyen.... sz- 
utá'i van négy kaszáló, négy kéve­
kötő, két boradvágő.. ..arrébb a ve- 
tőgépek, a gereblyek....— és olyen 
józanul folyíatts.!: — hát ahogy
ezeket a gépeket itt lá-js, esek két-
-«k.

szer annyi munkaerőt képviselnek 
mint mi, ennélfogva a termés felét 
mi mindenkor a gépek tulajdonosai­
nak az amerikaiaknak adjuk, viszont a 
fenmaradó másfél részért és annus 
ellenében, hogy mi itt egész életűn­
kön keresztül lakunk és használjuk 
a házakat, a bútorokat, az isiátlókat, 
aa állatokat, elismerjük, hogy a föld 
az övéké, akik megvásárolták azt az 
araboktól, de miadezektől eltekintve 
a termelés és a jő élet a foatos, mi 
pedig termelünk és jói élünk és az. 
hogy kié a föld, az egészen mind 
egy'... nevetséges.... mert as élet 
ssámií csak amit mi ezen a földön 
élünk.... és azonkívül is, a föld.... 
elvégre... .senkié....

Hát a termelő embernek ezt az 
egészséges közönyét a tulajdonnal 
szemben, istenem, mint élveztem! 
milyen jól esett nekem « dolgozói­
nak ez « biztos fölénye !

és még amikor, a hátunk mö­
gött, egyik chaiuo, félvállról, mint 
akinek egyáltalában nem fontos; 
ciak úgy megjegyezte:

— ... ha jól tudom, bisonyo? 
idő múlva, mindegyikünknek a ne 
véra írnak s talekkönyvbsa száz száz 
duaamot —

akkor jöttem rá egész biztos­
ság gd, hogy hát az 6 életük meg 
fog-e ezzel a telekit őnyvehséggel vál­
tozni ! fog, ördögöt 1

éi ők még 04ak megerősítettek: 
— igazán nem tudjak, hogy 

másképen hogyan éljünk,
és én magam ía láttam, hogy en­

nél jobban és szabadabban már nem 
I lehet.

— Es hát as idealizált magán­
tulajdon! — mondottam Garsoanak 
és csak néztem mögöttem szokat a 
fiukat és lányokat, hogy hogyan ál­
lanak még aa óceáni távolságon á; 
és a cewyorki paloták aéreteibin is 
egyforma emberként szembín a tu­
lajdonosokkal.

Amikor pedig kőrülsáiáltnk a 
gazdasági udvart és láttam ter­
méskőből épült csinos családi laká­
sokat, S3 óriási istállókat és r-sioe- 
ket, a modern és higiénikus fürdő- 
házskat és béna a fiatalság nagy la­
kásában g pénzzel és anyaggal támo­
gatott közös élet minden kányelmsí 
es praktikumát, 

megállapitotíam:
igy is lehet, hogy külföldről, a 

gáláiból módot nyújtsanak Palesz- 
íínáb n való értékterme'éihös és em­
beri életek kiteljesedéséhez és hogy 
ebből az értéktermelásből egy rétz 
visszassármazzéka külföldre s ott is ér- 

, téktováfcbkép övé váljék, igy is lehet, 
i igy is jó, 82okiak a zsidóknak, »kik 

nem akarnan kivándorolni Paleszti­
nába, Bslfuria amerikai tulajdono­
sainak módjára keltene részivénniük 
az ország faiápitásében, mert ezálta. 
ezoatális és éríékgyarapitó hivatást 
teljesitsa k Z idóországian, magán- 
gyonuk pedig ottani birtokaik font- 
jövedelmével jelentékenyen gyara 
podik.

Bea Ami

Ujhá! leszakadt
a vaSea-iargeai vasúti hid

Négy halott, három sebesült
— Az Uj Kdét tudósítójától —

Bukarest, szeptember 19. A né- j As utasok között irtózatos pánik t rt
hány héttel ezelőtt Ploesii mellett 
történt vasúti katasztrófa ma mégis
métlődött ugyancsak az Arad felé 
haladó gyorsvonattal. A híd, amelyet 
nemrégen javítottak ki, a t íhorpróbát 
ki állotta ugyan, a gyoravnat eHö 
mozdonya alatt mégis beszakadt A 
vonat többi kocsija a síneken ma­
radt Egy podgyászkocai líkapcsolő 
dott ős szintén belezuhant a folyóba

ki. Eddigi megállapítások szerint 
négy halo Aj a és három sebe ültje 
van a katasztrófának. A m intés! 
munkálatok nyomban megindultak. 
Mosoiu tábornok közlekedésügyi mi­
niszter és Tancred Coastantinescu a 
hslyasinőre utaztak. Velük együtt 
jött oda a rendőrfőnök is, aki meg­
indított» a vizsgálatot. A forgalmat 
átszállással bonyolítják la.

_______________________________________ _______________________________________________________________________ ______—--------------------------------------------------------------- ---------------------------

4Y0RIT ffiftniárfá gyártmányai minién háztartásban nélkülözhetetlen! Cl aj, Calea Vlc- 
ySÍ toriéi 99.»íám 
ItTJ Telefon 2-7l.
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Tűzifa házhoz szállítva: 4 méter vegyes 440 lei, 4 méter hasábos bükk vagy tölgy 
600 lei, 100 kg. hasábos bükk vagy tölgy aprítva 36 lei, 
100 kg. bántott aprítva 40 lei. Telefonszámok 401—290

Frentel Mór fatelepe
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— Vaitoienu belügyminiszter Ko­
lozsvárom Vaitoiana tábornok belügy- 
sriniister kedden dalaiéit Kolozsvárra 
ér kaséit, Megárkosós# útin nyomban a 
prefektnrára hajfaioit, «zoobsn mislőtt 
a hivatalokba ellátogató!! volas, az 
épületben elhelyezeti magytr kép tárla­
tot látcgaíta meg Metes vármsgyci- és 
Popovioin reLdŐTp-efeítna kíséretében. 
A miaissier mátfól óra hosaisat időzött 
$ kiállításon, amelynek minden egyes 
darabjára mübiráló saemp sótokból meg­
tett 3 megjegyzéseit. Végül kiválasztotta 
Pantelai Mvlaár János egy csoadéletSi, 
Sdvi Illés Aladár egy áiíatkápát, Iano- 
C3nt Ferenc egy portréját és Olgyay 
tájképét. A képek árát nyomban ki­
fizette ős a fsktmányeáet aiviieite. Dél­
után fogadta a sajtó képviselőit, akik 
elölt kijelentette, hogy utjának semmi 
politikai célja n'noe, a randaa hivatali 
ellenőriési ejti meg. A tisitvisselő- 
sxtrájkrói nitci hivatalos tudomása és 
nem hiezi, hogy sor kerüljön rá, miaí- 
hcgy $ kormány októberben amúgy is 
rendesni kívánja a tisztviselők dolgát. 
Aki azonban nem less megelégedve a 
rendezéssel, as egyszerűen elhagyja 
majd tz állami szolgálatot. A bombs- 
merény leiről a belügyminiszter c$ek 
annyit mondóit, hogy az ügy most az 
ügyészség előtt fekszik. Nsm tud róla, 
hogy az ügyben diplomáciai lépések 
tcrtáctek volna. A belügyminiszter ma 
tovább ntaiolt.

— Kitüntetések a szinajai látoga­
tásnál. Bukarestből jelentik: Ferdinánd 
király N*?nto?ils lengyel külügymi­
niszteri a román osillavrend nagyke- 
r észtjével tüntette ki. Piisndssky tábor­
nagy viszont magas kitüntetési* adomá­
nyozott Károly ég Miklós királyi her­
cegeknek, valamint Petals tábornoknak. 
A lengyel államfő vasárnap este hagyta 
ei Szinaját. A pályaudvaron a* ural­
kodó melegen bnesnzoit vendégétől.

— Miniszteri beszámoló a magyar 
egységespártban. Budapestről jelentik : 
Az egységeüpárt tegnap tartotta meg a 
parlamenti szünet előtt utolsó értekez­
letét, amelyen a miniszterek beszámol­
tak. Gombos Gynla kérte a párt tag­
jait, bogy a vidéken támogassák a kor­
mányzó inségakcióját. Klebelsberg helyet­
tes miniszterelnök az ország belpoliti­
kájáról és külpolitikájáról kijelentette, 
hogy külpolitikai tervekkel az ország 
mai nehéz helyzetében nem volna ko­
moly dolog előáll «a. Meg kell várni a 
fejleményeket, hogy aztán a kormány 
*1 ország érdekeinek szigora szemmsl- 
tartásával állást foglalhes=oa. Rakovasky 
Iván belügyminiszter a közigazgatási 
reform nj alap elveit adta elő. Utána 
KiUay pénzügyminiszter a pénzügyi 
helyzetről, Nagyatádi Szabó a föld­
reformról és a kenyér-kérdésről, Vas 
népjóléti miniszter a népjóléti intézke­
désekről nyújtott felvilágosításokat a 
képviselőknek.

— Súlyos vádak jugoszláv mi­
niszterek ellen. Belgrádból jelentik: 
A jugoszláv ellenzéki lapok tervszerű 
sajtókampányt indítottak a belgrádi 
kormánynak több tagja ellen. A minap 
Pisiéi minissterőloök ellen emelték aa 
állam kárára elkövetett panama vádját, 
most pedig a kormánynak másik két 
tagját vádolják meg súlyosabb beszá- 
isámitís alá eső cselekedetekkel. Zter- 
jáv szoeiélögyi minisztert azzal vádol­
ják, hogy anyagi előnyökért megaks- 
dályosta, hogy az osztrák Lü'aderbsnk 
tulajdonát képesé trikóvjei bányákat 
nadonalizálják. |Vánio belügyminiszter 
ellen pedig asl 1 vádit emelik, hogy 
as oastrák-magysr közös hadügy mi tútz- 
térium titkos levéltárából előkerült ada­
tok szerint Vánio> régi osaírik-ma- 
gyar hadvesetőcég titkos szolgálatában 
állott.

— Sztrájkolnak a kolozsvári bőr- 
kereskedelmi alkalmazottak. A bőr­
kereskedő alkalmasottak néhány hete 
hatvan esázatókos béremelést követeltek. 
Vasárnap délután tartottak gyükéit a 
munkaadók a Sietni Negusloreso helyi­
ségében, amelyen a segédek követeié 
■eiről tárgyallak. A munkaadók agy 
lelátták, hogy a követeléseket teljes 
égésiében teljesíteni nem lebet. Mind- 
amellett nem zárkóztak el ridegen a

Szerda, 1922 szeptember 20 Szerda. H

békés megoldás elől, hanem közvetítő 
ajánlatokkal fordullak az alkalmazottak­
hoz és ngy a siolgálati viszony sza­
bályozása, mint a fizetésemelés üeyábon 
hajlandók voltak engedményeket tenni. 
A válasz! azonnal meg is stövegezlók 
és még aznap elküld öltés az összes 
cégekhez aláírás végett áztál, hogy 
másnapra kikézbeaiiik a határozatot a 
segédeknek. Da miután tizennyolcadikén 
este hat íréig as ilSalmszoltak nem 
kapták meg a választ, a csoport tagjai 
úgy határozlak, hogy nem várnak 
mag huszonnégy óráig, hanem azonnal 
sztrájkba lépnek. Az akalmasottak 
sztrájkja tegnap kezdődőt),

— Belgium és Németország meg­
egyeznek a jóvátétel! kérdésben. 
Berlinből jöiaalis: Hsvenstaia London­
ból visszatérve beszámolt az angol 
bankokká! való tárgyalásairól. Kösöiie, 
hogy * birodalmi benk mos! m&r kész 
a Belgiumnak adandó kincstári vallókat 
hathónapos lejárattal garantálni. A biro­
dalmi b?;nk elhatárolta, hogy elfogadja 
a belga követeléseket A belga jóvá­
tétel ügyének szabályozása rövidesen 
megtörténik, mert már cask az szük­
séges, hogy a német kormány a kincs­
tári váltó oly kifizetési módjáról tár­
gyaljon, amely alkalmié a német állás­
pont megvédésére, ezután megketdik s 
kifizetést.

— Rabblteiktatás Brassóban. A 
brassói ortodox hitközség uj rabbiját 
Sperber Dávidot csütörtökön este iktat­
ták ünnepélyes keretek között hivata­
lába. Az aj rabbi Kolozsvárról egy 
sajnálatos incidens következtében autón 
volt kénytelen útját folytatni ős igy 
csak a késő rsti órákban érkezett uj 
állomáshelyére, Brassóba. Ezáltal as 
Ivria sportegylet és & cserkészek által 
tervezett fogadtatás elmaradt, csupán a 
fehér-kék zászlókkal, a Dávid pajzsá­
val díszített tempiomudvar matatta, 
bogy a fiatal nemzedék sok reményt 
fűz aa uj lelkipásztor működéséhez. 
A hitközség nevében * banketten Slern 
Lipőt üdvözölte a rabbit, majd dr. Rit­
ter Sámuel, a brassói cionista helyicso­
port elnöke mondott üdvözlésében ki­
fejtette asokai a kívánságokat, amiknek 
teljesítéséi a brassói nemzeti zsidóság 
rabbijától feltétlenül eivár. Sebesilisó 
pohérköszontőja után dr. Kecskeméti 
Zaigmond, a naolog hitközség elnöke » 
két hitközség össihamgzatos működé­
sére ürítette poharát. Sperber Dávid 
sorra válaszolt az elhangzott köszön­
tőkre ős kiemelte, hogy mindig a nem­
zeti irányzatnak volt a hive és véle­
ménye szerint nem létezik vallásos 
zsidó, aki tagadná a zsidó nemzetét, 
viszont a cioniitár.ak kötelessége s val­
lás minden parancsolatait megtartani, 
hangsúlyozta továbbá, hogy cask egy 
egységes zsidóságot ismer, mt-rí a neo­
lógja és ortodoxia szakadása csupán 
politikád okukra vetethető vissza. Az uj 
rabbi működésétől az eddigi auspioiu- 
mok alán sok sikert várnak, mert nagy- 
képzettségü, úgy a ialmudísus, mini a 
világi irodalomban jártas ldkipásstort 
sikerült & brsssői ortodox hitközség 
élérd megnyerni, aki toleráns felfogá­
sával és erősen nem Kati-demokratikus j 
elveivel közelebb fogja hosni azokat a í 
hivwit is a nemzeti gondolathoz, akik a 
besztercei iroda terrorieztikn* törekvé­
sei miatt, ahhoz nem nuríek nyíltan 
csatlakozni.

— Irredentizmussal vádolják és 
feloszlatják a szlovenszkói sportklu­
bokat. Béesből jelentik: Már tavaly 
októberben Károly puccskísérlete alkal­
mával mijdce.-» valamennyi felvidéki 

vportegyezület« t ocegrendsE*- 
báiyozolt a ftslovengifcói minisztérium,

mert azt s vádat emelték ellenük, hogy 
magyar irredentizmust csinálnak titok 
ban és politizálnak. A vádak ekkor a 
széleskörű vizsgálat és nyomozás da 
cára, — nam bizonyultak valóknak és 
a minisztérium kénytelen volt megen­
gedni a felfüggesztett egyesületek íul 
nyomó részének további működését. 
Hasonlókópen jártak el akkor a magyar 
társadalmi egyesületekkel szemben is. 
Újabban agy látszik, ismét erélyesebb 
ellenőrzést gyakorolnék s szlovenszkói 
spo/t és társadalmi egyesületekkel 
szemben, mert a szloreneakói minisz­
térium rendeletet készít, amellyel mind­
azon sportklubok és társadalmi egye­
sületek feloszlatását rendeli el, ame- 
lyalmik alapszabályai még nincsenek 
saabáiyszerüen jóváhagyva. Érdekes, 
hogy ez a rendelet nemcsak a magyar, 
hanem több szlovák klubot ás egyesü­
letet is érinteni fog, mert ezeket is 
magyar irredenta üseloiekkel vádolja a 
politikai rendőrség.

— Véres botrány a jugoszláv 
ujságiró-kongresszuson. A jugo- 
ssián&i ujságirósgyeaQl&tek Uj vi­
déken tartották kongresszusukat, 
Qmely után ünnepi bankettet randiz­
tek. Ezen megjelent at szerb nacio­
nalista ifjak (a jugoszláv fstsoisiók) 
agy csoportja és azzal sz ürüggyel, 
hogy 3a szerb himnusz játszásakor 
több ellenzéki újságíró nem állott 
fel, B katona?.enek®íí felszólították, 
hogy játsza a szerb himnuszt, az 
újságírókat pedig megfenyegették, 
hogy aki nem áll fel, azt agyonve­
rik. Az újságírók erélyesen tiltakoz­
tak a terrorisztikus föllépés eilen s 
a banketten jelenvolt újvidéki rend­
őrfőkapitány is távozásra szólította 
fel a betolakodottekat, azok azonban 
nem távoztak. Az izgalmas tumul­
tusban revolverlővések dördültek el, 
amelyek a betolskodottak vezérét és 
Balics bankigazgatót súlyosan meg­
sebesítették.

— Aki bottal üti Bratianu árnyé­
kát. Bukarestből jelentik : Tegnap éjjel 
a ítr. Laacar Cslarghiu ö! száma 
házban, ahol Bratianu Jonel miniezter- 
einök lskik, a* éjjeli őr két is me rillen 
emberrel találkozott. As őr jelentése 
szerint az egyik ember bottal fejbe­
vágta őt s mire magához tért,"a* isme­
retlenek eltűntek. Azt hisaik, hogy 
merényletet akartak elkövetni a minisz­
terelnök ellen. Más forrás szer.nl az őr 
víziójáról van gaó.

— Lopás egy előkelő estélyen. 
Béesből jelentik: Még a műit év 
májusában történt, hogy Msrschsl 
Rudolf Tanár estélyt adott ismerősei­
nek. A jólaikerült estély után azon 
bsn a tanár feleségét kellemetlen 
meglepetés érte: éjjeliszekrényéről 
ellüut egy akkor ötmillió koronát érő 
brilíiánsgyürüja. Gyár ut akkor senki 
ellen nem foghatott Ismerős ei, akik 
»z estélyen résztvettek, kifogástalan 
uriasszonyok és úriemberek voltak, 
£Öí még a ssolgálőlánya becsületes­
ségéhez sem férhetett kétség, olyan 
régóta és jól ismerték. A gyűrű sor­
sáról egészen a legutóbbi napokig 
Marsehal tanárék semmit nem tud­
tak meg. Mos; aaután egy másik 
botránnyal kapcsolatban minden ki­
derült. A bécsi rendőrségnél múlt év 
júliusában Ferdinand Mayer keres­
kedő feljelentési tett unokaöccse Franz 
Brenning huszonnégyéves diák ellen, 
aki kétmillióhatszázezer koronát el­
sikkasztott tőle. Breaninget akkoriban 
elfogták és letartóztatták. Marsehal 
professzor csak mostanában és vólet- 
lenségből értesült erről az esetről és 
amikor a Brenning nevet meghallotta,

eh .▼a r

,!eresek ‘8en i61
» m Jövedelmező vál-

— lelátom klbővi- 
teeeoez döu.uuu .ei tőkével. Egymillió 
lene szőlő megrendelés van birtokom- 
ban. Alániatot »Nagy jövő« jeligére Rec- 
lama hirdető Cluj, p. Unirei 4. továbbit.

Eredeti gyári árban

kötött kábátok, 
swetterek, 

harisnya és keztyü

kötött-szövött áruház 
Cluj, Főtér 13.

visszsemlókevett, hogy es a fiatal­
ember annakidején résetvett az ő 
estélyükön. A vizsgálóbíró előtt, aki 
a tanár kérésére néhány nappal 
ezelőtt fogságából elővezetta és vada­
iéra fogta Breaninget, a megtévedt 
diák beismerte, hogy a gyűrűt 6 lopta 
el <s eladta négyszázétveaezer koro 
náért egy ékszerésznek. Brenningeí 
ezután visszavitlék a csllájába ás 
most már két bűnügyben foljit 
ellene eljárás.

— Felsegélyezik az egziszteeciá- 
jukat vesztett magyarországi zsidó­
kat. Budapestről jelentik : Az ame­
rikai Joint Distribu ion Commitee 
értesítette a inHgyarországi zsidóság 
vezetőit, hogy az egzisztenciájukat 
vesztett zsidók fehegélyezésére hitel- 
intézetet akar létesíteni, amelynek 
alaptőkéjét négy ötödrészben 3 Joint, 
egyötödrésaben a gazdag magyaror­
szági zsidók adnák össze.

— A nagyváradi cionista cso­
port közli: Éríesitjük a Körősvidé- 
ken lévő Zsidó Nemzeti Stövetség 
heiyicsoportjsit, hogy az elmúlt he­
tekben Bihar- és S.atmármegyőkbőí 
tömegesen érkeznek hozzánk kőmi- 
vesmunkás jelentkezők, akik Palesz­
tinába óhajtanak kivándorolni. A jo- 
íeníkeiők egyöntetűen hivatkoznak 
&rra, hogy a Zudő Nemzeti Szövet­
ség nagyváradi helyicaoportja kőmű­
ves munkásokat Keres kitelépitős vé­
gett. Tekintettel arra, hogy mi ilyen- 
nemű felhívást nem tettünk közzé, 
ezúton kobzuk zz érdekeitek tudo­
mására, hogy jelenleg kőmives mun­
kásokat nem keresünk. Közelebbi 
felvilágosításért kérjük az Erdélyréssi 
Palesztina Hivatalhoz fordulni szí­
veskedjenek. (Cluj, Cales Regele Fer­
dinand 48. sz.)

— Törvénnyel akarják letörni s 
szlovák néppártot. Beavatott cseh­
szlovák politikai fonásból szerzett 
értesülés alapján jelenti tudósítónk 
Béesből: Az uj csehszlovák kor­
mány megalakításával kapcsolatban 
prágai politikát csináló szlovák po 
litikusok jarasiaiára erélyes intéz­
kedések fognak történni a szlovák 
néppárt ellen. Az uj csehszlovák ka­
binetben ugyanis a szlovákok há­
rom tárcát kapnak. Az egyik minisz­
ter dr. Hodzea Milán lesz, aki a kor­
mányba való belépéséi ahhoz a fel- 
tótelhse kötötte, hogy a szlovenaakői 
irredenís és a szlovák néppárti ^pro­
paganda ártalmatlanná tételére irá­
nyuló uj törvényt a kormány hala­
déktalanul kést.lse e'Ő. Hodrsa kö­
vetelésit egyelőre még a cseh nép­
pártban is tlienzík, mert r<scaélií, 
hogy a szloták és cseh néppártok 
közötti elleníétokbt sikerül békésen 
kiküszöbölni, ha az ecnak érdeké­
ben újból megkezdőit tárgyalások 
azonban nem vezetnek: öredméryrs, 
akkor a Derer ratifikációs minia^r 
által kezdeményezett törvény, mely­
nek címe a köztársasági államtcro:» 
ás s kőitársaeág állami egységénex 
hatásosabb véd aim e lenne, lényegé­
ben azonban as ellenzéki magye r 
és szlovák pártok elien irányuló#, 
rövidtssn a prágai parlament viá 
kerül.

* Értesítés. A Sasz Chevra újonca 
épített únahásábAn Mikes Kelemen-u 
13. szám alatt igen olcsó árban ülé­
sek kiadók.
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Az aratok nem vesznek ! 
teszt a paíes^tínat vá- j 

lasgiásokoa
Bojkott az uj alkotmány miatt

— Az V] Kelet tudósítójától —
Jeruzsálemből jelenti*, hogy az 

alkotmáayoző gyűlés váissstasaiv»! 
kapcsolatban elrendelt népszámlálás 
megkezdődött. A nablud arab kon­
gresszus ismeretes kiáltványára a ke­
resztény arabok, hogy tiltakozzanak 
a nemrég proklamált palesztinéi al- 
totmány ellen, nem hajlandók résst- 
vgnoi aa aikotmáoyoaó munkában és

nem vétetik fel magukat sem a 
népszámlálási névsorba sem pe­
dig a választói névjegyzékekbe.

Azokat ss arabokat, akik mágia fel­
vétetik magukat a névjegyzékekba s 
riszt akarnak venni a törvényhozó 
?»tület muokijában, bojkott alá ve- 

Evei szemben a zsidók töme­
gesen vétetik fel magukat a válasz­
od lajstromukba s arra törekednek, 
jegy lehetőleg minden pilesztinai 
is;dó polgár bekerüljön a válesstók 
V zé. Valószínű, hogy szavazati jogot 
z; sónak azok az uj bevándorlók is, 
akik — mintegy ötszázan — augusz­
tusban léitek Páiesatina területére.

A palesztinai kormány azonban 
még idejében a legs’igorubb rend­
szabályokat léptette életbe a palesz­
tinéi »rTö kongresszushoz, tartozó

ddeiienís körök propagandája eiisn, oivast tm. marsai 
amely arra irányul, hogy az arab la- j sl j3 fsbjteítarü. 
í osságot tároltartsa az alkotményozó ’ - - -
rmmietgyülési választásoktól. Rövid­
re! *z alko mány kihirdetése után a 
ráiormónyzó dekrétumot adott ki, 
í-melyben elrendel*", hogy

mié den kit, aki a parlamenti vá­
lasztáson eilen agitál, bíróság 

elé kell álliUni.

axím Gorkij tragikus vallomása 
az orosz néplélekről

A nagy proleiár-lró feltárja a paraszt-léíek mélységeit 
— Az Uj Kelet tndósitójától —

Prága, szept. 14.
Mográiő igazságokat ir Maxim 

Gorkij ss orosz náplilakről. A tragikus 
vallomás, »mely önmrrcangoló nyílt­
sággal Urja fel az oroszig leg 
mélyebb mélységeit, a „Da? D-utscha 
Merkur“ btn jelent meg ós Enrőpa- 
szerte óriási feltűnést költőit. A m>gy 
iró tagadja s történelmi befolyásokat 
Ő3 a pszicho sn&lim alapján érsati meg 
as ntilső idők szörnyű kilengéseit írói 
pályájának kezdetén Gorkij is parisat- 
imádó volt. Sokat szenvedhetett éj sokat 
c.ialódhütött, amíg odáig jutott, hogy 
ősi msitsSecségóben láthatta meg az 
orosz parasztot. Neki magának jtaláa 
nem több ez a cikk, mint agy érdekes 
pei:hologiai tanulmány : as Oroszomá^- 
tól messzeoaőknek olyan dosomoatam, 
amely történelmit magyaráz. Eat írja :

Különös könyvet olvastam valami­
kor, a címe is farosa volt: „A pro­
gresszivitás, mint az emberi kegyedaa- 
ségek fajleazlője.“ A szerző ügyesen 
csoportosított példákkal azt igyekszik 
bebizonyítani, hagy a halídis csak sgy 
végre vezet: föiláplálja az emberi ter­
mészetnek azt a mélyen beágyazott 
ösztönét, amely arra nassolja a* embert, 
hogy mátokat meggyötörjön. A könyv 
nem győsötí meg és osak kellőt lan ül 
olvastam. Paradox állításait egy-kettőre 

u falejteítam.
í Mcs1; azonban, a világháború iszony­

tató őrjö égései után, a forrádalmak 
véres orgiái alán eszembe jntask azok 
az okoskodások é:s el-eitünődöm 
rejtek.

Tiszta so- : az orosz kegyetlenségek 
! nem a progresszió er-dmányri. A for­

mái régi formált, esik a nüánszíi u;ak. 
A büntetést pénzben állapították meg, j A tizennyolcadik szánd elején ilyen 
inlyeaabb vétségeknél aeouban bőr- } kegyetlenságeüsal szennyezték be az 
tfabüetetési is Ítélhet # bíróság. j emberiességet.

A kormány közhírré tette, hogy ; Úgy látom, hogy rs orosz népka• 
fi van határozva rsindna ilyen lévé- * rektor l«gpdeoiő«ebb vooáza a kegyet 
tény aéget elfojtani és rém fog vi?z- J bnség ás es ép on olyan terméssetes, 
-“arigdni a raridelkezóiére álló esz- ? min» * hámor »$ angol nép karakteré 
közök, ölkaimazáaátő), hogy est a boj- \ ben. E? & kegyetlenség egészen speoi- 
í.oVmozgalmat megégő ütéssé. Jeru \ í'kua, olyan, miat a mérőleo, minden 
zsálem korrnsnyzőja is megfunye- j rovásnak értelme van óz fok sserint 
2etta as arabokat, hogy mindazoktól, j mntníja: a gyötrelemből mennyit bírhat 
á;ik 3'4 alkotmány ellen velő íilta- I 
kosástépea ßze eiirot te árják, be j 
vonják az ipaiecgedólyt. Ennek da- ; 
etem

sok xtab üzlet még ma is zárva . 
var.

Az ?rabok rossoéven vették, hogy 
Ab dalia emir ráízt vett aa alkot­
mány profc lamáláeánrk ünnepsé­
gein.

A palesetiaai arab koagressaus 
egyébként más módoa is igyekasic 
migcehe i eni a zsidó munkát. A 
.Morning Post“ értesülés* szériái az 
arab mc on-tlistákmtt a« a legfőbb 
törekvése, hogy

lehetetlenné tegyék a zsidók szá­
mára a földvásárlást.

Est .» célt szolgálja sa arab bank, 
ámelyet rővida&ei megnyitnak, hogy 
az arab parasztnak földhitelt gyújt­
son és igy as ne legyen kéüjtslsn 
isidó hiielictézelaktőt péozt fölvenni.

Israel Belkin da feiügyelete alatt 
száznyolcvan ukrajnai pogromárvát 
hoztak Jeruzsálembe A gyermeke­
ket mezőgazdasági oktatásra fogják, 
hogy képzett gazdákat neveljenek 
belőlük.

el gs áldozat és hol törik meg az el- 
ienfáilő zépesaégo.

Az orosz kegyetlenség alapeleme az 
ördögi finomság, esztétikai lelemé­
nyessége. Nem tudom: megmagya­
rázhatom-e ezt olyan szavakkal, 
mint minők a „pszihózis(< és a vsza 
dizmus“. Ezek a kifejezések nem 
sokat mondanak és keveset magya­

ráznak.

KADIHA KÖNYVTÁR
t. szám. 

cfiQichuin Sokolow

Uj zsidó
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UJ KELET könyvosztálya
Cluj, Str. 'Baron L. Bop No, 10.

Minek s* eredménye os a roppant 
í lelkettenság ? As alkoholizmusé talán ?
4 Nem gondolom, hogy rk orom népet 

jobban öiotoz'geata «** alkohol, mint a 
többi népiket. De kétségtelen, hogy az 
aikohoi igán nagy erővel h*t ss orosz 
lélekra, meri » nép rosesabbil táplál­
kozik, mint egye-bült.

Hogy as oross néppeeihében olyan 
erővel dom'ról » kegyetlenség ée olyan 
gyakran robban ki belőle, ennek az 
okát »boán találom, hogy

az orosz parasztok, már mintázok, 
akik olvasni tudnak, kizárólag csak 
a szentek és mdrtiromok történeteit 
olvassák és teleszivják magukat a 

vértanu-kinzás metódusaival.
Nem Riókról a kegyetlenségedről ba 

saélak, amelyek itt-oti Jörne« ki a beteg 
lelkek jől. Ezek olyan kivételek, ame­
lyek aa elmeorvosokra tartozóak. En » 
tömegek pszichológiájáról boesélek, a 
néplélekről, a kollektiv kegyetlenségről.

A tambovi gnberninmban a kommu­
nistákat keresztre feszítették, mint va­
lamikor Rómában a keresztényeket. Da 
raffioáitabban csinálták, mint a rómaiak. 
Az áldita nak csak aa egyik keiét és 
az egyik lábát szegezték a keresethet. 
Emiatt astán hosszabb és kinteljesebb 
voll a halálvivódáv. A mnlatság ii na­

gyobb volt. Mert a ia nem s>egzett kéz 
ida-oda kaszált, kapkodott a másik kés 
feli és a szabadon hsgyott láb is agy 
dolgosot>, miat a csépbadarú. Férfiak 
é* asszonyok leültek ezen a szörnyű 
Golgotán, iifak és pipáltak és nevettek. 
Nagyon letsze't nekik a halálnak es a 
borzaim is ssinjá'éka.

Ehhes h-sconlő, de mág ezeknél is 
gOEOSsübb gaslettat sokat követtek el 
Oroseorsságbin as utolsó évek alatt.

Nem említek több példát és nem 
firtatom : a fehérek, vagy a vörösok 
matetSózlak e kegyelimebbsknek. Az az 
igazság, hogy egyformák voltak. De ha 
már össze sell mérni a két felőkezel 
kegyetlenség$t, akkor kétséget kizá­
róan megállapítható, hogy

mindig azok voltak a kegyetleneb­
bek, akik az alkalom szerint hatal­
masabbak voltak és akik ennél­
fogva nagyobb biztonságban paza­

rolhatták erre az energiájukat.
Nam tudom: van-e hely az egész 

világon, ahol a nép-elvet ugv az irgal­
mat! snségr* nevelnék éa olyan mód­
szeresen, mint Oroszországban. Egé­
szen bizonyos: aa egéss világon még 
csak egy olyan ország sincsen, ahol 
a népnek olyan förtelmes közmondásai 
lennének, mint Oroszországban. íme az 
orosz nép életfilozófiája:

„Ne sajnáld, testvér, a somfabotot 
ős jól ügyelj: szuneg-e mag. Haiudik 
a bestia. Még több verést akar.“ (Már 
mint az asszony.)

„Kéteser lehet igazán szerelni az 
asszonyt. Egyezer a Dfezi után, mikor 
bevezetik a názxsxobába ós egyszer 
akkor, mikor & temetöba viszik.“

„ Asiionrnar, állatnak nőm állítot­
tak bíróságot. “

Hz a at aki rod, hogy jól essen az 
ebéded, verd meg akkor a feleségedet.“ 

Szásával virágosnak esek a köz­
mondások aa orosz falvakban. Sok ssás 
éven által maga a nép szerezte őket. 
Nsp n«p után csak ezt hslljá« a gye­
rekek Az ifjúság e közmondások szál- 
lemén nevelődik. Nem régen áttanul­
mányoztam a moszkvai kormányzóság 
büntsitsseinek a stilisztikáját 1901-től 
1910 ig terjedően. Irtóxsttal töltött el 
es a kimutatás. A legtöbb és a !eg- 
tljastabb büntettek, a iegssivtelenebbes 
a gyerokvüág é* az ifjúság ellen irá­
nyultak. A gyorekfenyitás általános 
Oroszországba 1, még az intelligens 
osítáiyosban ia. A nép bölosesége 
azt tartja, hogy a gyereket verni ssük- 
ságss ós hasznos is. Erről is van köz­
mondás: „Veri ember kétszer annyit 
ér, mint a veretlen.“

Erre persze ast kérdezik: hol él 
hát az äb oroiz parssxt, as & »«»lid 
gondolkodó, az a fáradhatlan igasság- 
ksreed, akit asázssor megirt és s$á<- 
ssor földiosért a tisenkilencadik század 
orosz irodalma ?

Én bizony az embert sehol s-m 
találta n Oroszorseágbsa, még ifjusá- 
gombsu se, mitor pedig még tudtam 
lelkesedni az emberért. Mindenütt csak 
nyers realistákat találtam. Olyan pa­
rasztot, aki játszotta az idióta szerepét 
is, ha hasznot remélt az alakoskodás­
ból. Az orosz paraszt távolról se ostoba, 
ő msga is tudja, hogy nem az. Sok 
ssomoru nótát szerzett az ozoss pa; 
raas., sok jó és véres legendát, ezernyi 
ezer saálióigót, amellyel kifejezte kemény, 
ingerült és lázadó éleV praktikumát. 
Tudja és mondj* is: „A psrasit egy­
magában elég okos, de »ok párását 
együtt buta. miat a koz“. Továbbá: 
„A világ olyan erő*, mint a viz és 
olyan ostoba, mint a disznó“. No meg 
ezt is: «Ne félj az ördögtől, de félj 
az embertől*. Vagy: «Üsd csak a 
magadét, de resskess az idegentől".

Az igasságol semmibe se veszi. 
Erről igy alakult ki az élétfiloaőfiája : 

■ „Az igazság nim táplál“ . . . „H*$udj,

ha azt akarják, hogy hazudjál, cask
hasznot vehetsz belőle“...................Az
őszinte és az eszetlen egyforma vad 
állat“.

Sok ilyen közmondása van omss 
par.sstnak és nsiuosak a morálja feje­
ződik ki ezekben a mondásokban, da 
az éietgyakoriata is azokból fejlődött 
ki. Ezeknek a mondáitoknak a szelleméi 
kiskorától ketdve magába szívj«, élet- 
táplálékul, mint az anjalejet. Az élet 
kidolgozza belőle a durvaságot, a keserű 
szomorúságot és az embergyülöletst. 
Ahogy kegyetlenkedeM a tizenhetedik 
században, azonképen fcegyetlsnkedik 
msnspság is, crak valamivel rsffinál- 
tabban talán. Lelki életének formái a 
régi formák, legföljebb a nüánesokbsn 
különbözik a rágiőktől.

Peter UUle.

Cl*j, We»seléayt-ntí« 30. zz.

Arany- ezüst ékszerek, kinaezüst és ezüst disztirgyzk 
választéka. Szolid ée pontos kiszolgálás. Tört aranyat, 
ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek. 1393

Megahialí a Romániai Fatbaöbiráá 
Országos TestOlste

A RBOT székhelye Kolozsvár. Károly 
trónörököst diszelnöknek válasz­

tották meg. Az első tisztikar
As aj Ksisi izAöMóimi

A romáuiai sportkerüleíek futball- 
biráinak delegátusai szeptember 17-éa 
Temesvárt orsságoa kongresszusra 
gyöllek ősste, hogy a románul fut- 
balíbirói kur számos, égetően sürgős 
probiémáját megoldják é) megteremt­
sék azt a harmóniai, amely &z FSSR 
különböző s;:ervei éa a bírák kőső.t 
nélkülőAhetetlenül szükséges az egye­
teme sport nívójának megjavítása 
érdekében.

Az országos kongresszuson *z 
erdélyi ós bánáti futballbirákat & kö­
vetkező delegátuaoí képviselték : Te­
mesvár : dr. Kovács Öiín, dr. Haas 
Erich BB titkár, Hermann Leó, dr. 
Ada mór Dusán, a „Btnáti Sport“ fele­
lős szerkesKtője, Kovács László, 
báró Gudinns Leó sportiró, Tulbore 
George, Sohunk Mátyás, Ranschber- 
ger Andor, Kotzmuth Arthur, a „Sport- 
világ “'felelős szerkesztője. Nagyvárad, 
dr. Steiner Sándor szövetségi főtitkár, 
Pásztor Jenő lapszerkesztő. Arad: 
ifj. Vas3 Gusstáv, Markoviié Miksa. 
Kolozsvár: Molnár Lajos BB elnök, 
Nagy Lajos. Brassó képviseletében 
pedig STka János szövetségi birő. 
Az|FSSR bukaresti kőzpontját'Breyer 
Lázár központi delegátus reprezen­
tálta.

Az országos kongresszust aPMeea- 
szálló külön termében dr. Haas Erich 
románnyelvü fartalmas beszéde nyi­
totta meg, aki Üdvözölte a megjelen­
teket ás ismertette az alakuló gyűlés 
munkarendjét. Javaslatára a kon­
gresszus elnökévé .. egyhangú felkiál­
tása»! dr. Kováé i Ödóat választották 
meg.

Az Országos Testület alapszabá­
lyait éa a bírói kar fegyelmi szabály- 
Kaiét beható eszmecsere után az ér­
tekezlet megszövegezte. Határozatilag 
kimondották, hogy az RBOT szék­
helyét évről-évre a közgyűlés álla­
pítja meg.

Dr. Kovács Ödön, Molnár Lajos 
éa ifj. Vass Gusztáv tartalmas fel­
szólalásai után a közgyűlés egy­
hangú határozattal kimondotta, hogy

a RBOT székhelyét az 1922. 
évben Kolozsvárra állapítja 

meg.
A tisztikar megválasztása egy­

hangúlag történt. Elnök: Molnár 
Lajos, Alelnőkők: dr. Kovács Ödön 
ás ifj. Vass Gusztáv. Főtitkár: Winkle 
István. Titkár: Vatiann Sabin.Pénz­
táros : FőUmann Dezső. Ellenőrök: 
Adorján Ödön és Kovács László 
(NAC). Tanácstagok: dr. Steiner 
Sándor, Steinhübel Zoltán, dr. Ada- 
mov Dusán, 'Biechoff Ferenc, Szsd- 
nicsek János és Bükkös! György.

A vizsgáztató és oktatőbisottság 
tagjaiul megválasztattak : Szik > Jt- 
nos# M*rkovits Misa*. Sírxsusr Emil, 
SteiohÜb<*l Zoltán, Eonci Rudolf, 
Valié na Ssbio, Lvz Jömf és N?gy 
Lejoe szövetségi bírák.
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A központi tanács elnökévé Konoz 
Rudolfot, titkárává Nsgy Lajost, 
tagjaiul pedig Kiss KfUmáu,' ár. 
Hais Erich és Czinczár Imra sző 
veteégi bírákat választották meg.

Dr, Kovács Ödön javaslatára a 
közgyűlést ünnepélyes keretekben 
Károly trónörökös sz Országos Tes 
tűiét diszelnőkévó választotta meg 
és határozatáról a kabinetiroda ut­
ján táviratilag érlesitatts a trón örö­
köséi.

A romániai sport érdekében ki­
fejte t eredményes mfivcdésük elis 
méréséül az alakuló közgyűlés egy­
hangú lelkesedése 1 az Országos 
Testület tiszteletbeli tagjaivá és tisz­
telet beli bírókul válesaíotta meg: 
Mario Gebíuer és Breyer Lázár 
köípnti vo>etőkat, valamint dr. Sil­
in Drrgomirt; Vied Viktort, dr. 

Zigre Miklóst, dr. Ritter Salamont, 
dr Avraoitiscu Vazult, dr. Repede 
Györgyöt és Mitohieviei Viktort, a 
Comtetul Reaionalok elnökeit, va­
lami at Dina Cgsianu bukaresti sport 
•rót.

Az Országos Testület hivatalos 
lapjaivá a bukaresti MDiiBine&ts“-t 
és 8 kolozsvári „Sport* cimti lápo­
kat jelölték ki.

Tóbb szakkérdés btárgyalsss után 
Tloioár Lajos duói köszönetét mon­
dott a személye és a tisztikar többi 
thgjsi iránt megnyilvánult bizalo­
mért és ezzel e roaigniai fuibdlbi- 
rók első országos kongresszusa vé 
get ért.

Lftfodamgás
Kolozsvár—Temesvár válogatott 

mérkőzése. Dr. Morír Tacfil szövetségi 
kapitány október elsejére 1 kö’öite Ko­
lozsvár és Temesvár válogatott fnthall- 
C5spstainak első városközi mérkő*ésát. 
A kolozsvári sport fejlesztésére igen al­
kalmas eszköznek fog biíonyrimi a 
fejlettebb tudással rendelkező temesvári 
keriheitel való eporiérintkezés felvétele. 
Kolozsvár és Temesvár válogatott csa­
patainak első várcsköii mérkőzése a 
megállapodás értelmében október elsején 
Tcmecvárt kerül eldöntésre Lits József 
bíráskodása mellett.

Kolozsvárra hozták Sándor szerb 
király aranykupáját. A Bslgrádban 
megtartott első román—jugoszláv válo- 
gütütt mérkőzés gyönyörű trófeáját, 
Sándor szerb király művészi kivitelű 
arany serlegét, amelynek védője 2:1 
arányú győzelmével Románia válogatott 
cispata lett, Bukarestben, Aradon és 
Temesvárt való kiállítása után dr. Mo 
r*r Teofil szövetségi kapitány Koioze 
várra hozta. A milliós értékű aranysarle 
got a nepokban közssemlére tűseik ki

BTC—VÁC 3:0. Budapestről jelen 
tik: A meg*ar bajnokság őszi forduló­
jában a BTC 3:0 aránya győselmet 
aratott a VÁC felett, amelynek es az 
első bajnoki veresége a* őssi sse- 
Eonban.

A Bírák Szövetsége ma, szerdán 
este 7 órakor a szövetség hivatalos 
helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyen a temesvári országos kon­
gresszusra kiküldött kolozsvári bírák 
számolnak be útjairól. Ugyancsak ma 
este választják meg a kolozsvári kerü­
let bírói tisztikarát is.

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatók:
Széesl Sándor és Tsa, Timisoara
Bnlcvardul Berthelot (Kossuth Lajos-n.)

11—13, szám. 136»
Lakások tapétázását vállaljuk.

PESCARIT
első Erdélyi haltenyésztő részy.-társ,

értesíti Cluj és Erdély kö­
zönségét, hogy halászatait 
megk-zdte. Clujl basinben 
állandóan minden nap a 
közönség rendelkezésére 
áll bármily nagy mennyi­
ségben különböző élő hal, 
nevezetesen Fogas, Ponty,
Csuka, Kárász, Compo,
Márna és Harcsa. Kiárusítás

Sallak Dezső-cégnél
Vidéki megrendelések jégcsoma­
golással azonnal eszközöltetnek. 
Sürgönyeim: Sallak Dezső, Cluj. 
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(x) A bal csíki kaolinhegy érté­

kesítése. Mint ismeretes, a Fekete- 
te/jger partján lévő Balcsik kőidé­
ben egy mintegy kétszáz méter me­
gás hegyhát emelkedik ki a tenger­
parton, amely hegynek egész tömege 
kaolinból áil. Balosik törők nevét is 
innen nyerte. (Balcsik töröttií anya­
got jelent.) Ezt a hegyet mindeddig 
szakszerűen mm vizsgáltatták meg, 
holott bizonyos, hogy a romániai 
porcellángyártás számára elsőrangú 
nyersanyagot szolgáltatna. Bukaresti 
jelentés szerint az ipsr és kereske­
delemügyi miniszter most intézkedett 
a baícsiki kaolinhegy megvizsgálásá­
ról, mert a szakemberek véleménye 
szerint a hegy nemcsak a romániai 
porcellángyárakat képes nyersanyag­
gal ellátni, de a messze Kelet koalin- 
szükségletét is kielégítheti.

Szervezkednek a fatisztviselők
Groza Péter nyilatkozata
— äs &j Zetel ilxáótíióitm -

A kolozsvári fásiisit zieelők néhány 
hete gyűlést tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogv ae erdélyi és báaáti tis- 
ezer futiastviselőt »«ervezelbs tömörí­
tik. A határozatot rövidesen tettek kö­
vették, ugvhogy a jövő hónapban Ko­
lozsvárt össaeü! & fástisstvLeiőí alsó 
oríságc* kongresszusa.

A kolozsvári megbeszélések nyo­
mán as előkészítő bizottság tagjai be­
járják Erdély és Bánát fdpsri empo- 
rumrit, hoyy b vidéki feörEeteitst meg­
alakítva a ti3*SvÍ8eiőket a nagy orszá­
gos szervezetbe tömöritaék. A n pók­
ban Marosi vásárhelye, Msro-hévízen ég 
Br&esóban tartottak sit-r repkedő g ü- 
lésekat, amelyen a nagyszámú érdeklő 
dók előtt részletesen kifejtették a szer 
yezkedá* fontosságát. A szervezet fel­
öleli a tissíviielői nyngdijinté$máo> t, & 
tisztviselői beszerzési csoport létesíts 
sének tervéi, ti est viselői internálás fel 
állítását a vidéken levők gyér mezeik 
számára, a tisztviselők jogvédelmét, 
állásközvetítést, stb. E célofe: mind 
egyike külön-külön is megérdemelné, 
hogy a fáslisztvise ő-r nservezetét meg- 
alakitsáí. A szervezkedés nem á 1 az 
osztályharc alapján és legális keretek 
közt igyekszik e lehetőség szerint s 
munkaadókkal együtt működni.

Munketárronk beszélgetési folyta­
tott dr. Groza Páter volt miniszterrel, 
aki a faiermsíők országos ssövetaégé- 
nek elnöke, sski a következőket mon­
dót! a :

— A fatermolós gsempontjából min- 
denesitre üdvös, ha Erdély és Bánál 
sokezer fásíisstvieelői érdekeinek meg­
védésére szervezetbe tömörül. így min 
denesetre rgy kompakt tömeggel ál 
lünk szembec, amely nagyon meg­
könnyíti s munkaadók és a tisztviselők 
közti tárgyalásoké t. Mi a magunk ré 
síéről úgy anyggihg, mint erkölcsileg 
támogatni fogjak & mozgalmat, emig a 
szervezkedés nem csussik mellékvágá­
nyokra és jóié i intézményeken kívül 
nsm igyekszik politikai, vagy egyéb 
mozgalmakra. Erdély és a Bánság fás 
tisztviselői ma már jelentékeny tömeget 
képeznek és bármilyen állásfoglalásuk 
méltó arra, hogy a kormány és a n*gy- 
köeönrég őrdefel'dését; felkeltse. Mező­
gazdaságon kívül Romániának legfon­
tosabb termelést ága a fatermöíá», te­
hát nemcsak nekünk, de az országnak 
ia érdeke, hogy az ország egyik köz­
gazdasági alappillérét képsző “ fatermi- 
lós tisztviselői kara jósán, fegyelme­
zett és szervezett tömeg Ügyen. Melle s- 
leg megjegyzem, hogy buonyos jóléti 
intézmények megalakítását magák a 
munkaadók vetették fel ós biztos va­
gyok afelől, hogy anyagi áldozatoktól 
sem fognak visszariadni.

A szervezkedésről különben a moz­
galom egyik vezetője kijelentette, hogy 
nem as osztály harc alapján indult meg 
és teljesen legális keretek között igyek­
szik a lehetőség szerint a munkaadók­
kal együttműködni.

(x) Az állam bevételei az 1922. 
év április elsejétől augusztus harminc 
egyedikéig terjedő időben a pénzügy­
minisztérium hivatalos közlése s'.érint 
769 miiiió 320 cser 774 leit tett ki, 
as elő.>6 óv ugyanezen idejében be 
vételezett 231 millió 269 ezer 453 
leijei szemben. A be^éteíeK a kö*et- 
íe?6t'épen oszlatnak fel,: dohin}ela­
dás 552 millió 927 ezer 373 lei (131 
és félmillióval több mint az elmúlt 
évi április-augusztus időszakban) 
CigereUape piros 79.35100, só 63 
millió, gjuf.i 62 millió, jú'ék kártya 
4 miil’ó és roboanónnyag értékesíté­
séből 8 rmllió léi.

(x) Országos vásárok naptára. 
Szeptember második fe óben a követ 
fce?ó országos vásárokat tartják meg 
Erdélyben: húszadikán Egerbát és 
Körösbány-», hús-onnegyedik én Br d, 
Dobs-», Erzséb itváros, H zdos, Binffy 
huny ad, OLhiápos, Pojana (Szeben- 
Ejegye), ^ Alsórákos, oathlnusi eat- 
mit ló>i, üríííaboldogfalva, V.«idahá- 
zamZeroes! Húszon*at ed ^án Né net- 
botstt, Medgj es, Sziiágysom^ó, 
huszonharmadikáa Nagyhdlmágy, 
huszonötödikén 4 brudeán^-a, Alsó- 
veoic j, huszonaatodikan Barec^, Hid- 
?.imás és hús onheted kén Magyar- 
lápo», Monor, Séók és Zám, huszon- 
nyolcjidikáa.Te nesvár, Reveg,bu?.zon- 
kiiancedikóa Cíikszerddin. harmirca- 
dücáa S«ássbon»háo, Gyulof eh ér­
váron és Mtirosorosüftilua tartanak 
orsdügos vásárt.

rím

XIV. kimutatás
(Folytatás) 2

Templomadomány
Ciuji Dávid Lejoi 100, id. Salamon 

József 50 (150 lei.) Gyulafehérvár: Glück 
Fülöp, Király N. 50- 50, Dr. Ma-idl 
Jakab, Weisz Pál 25 - 25, Fischer Ernő, 
Fried Eskelesz, Fischer Lipőt, Hirsch 
Hermann és B Fischer Sándor fő abbi 
20—20, Gráciáid V., Hohner Dávid, 
Passternák Farkas 10-10, kisebb adó 
mányok j36 (316 lei) Sibiu: kisebb
adományok 20 lei. 4^5._

Helyi emlékkönyv! bevezetés
Sibiu: Dr. Éliás Mór ás Felter 

Alfréd, Sonderling Alics, a? első 
Miars-chi estsly 100 -100 lei. 300.—

Erdélyi kolónia
Beseléd: Stroll Pepi és Dávid Móritz 

esküvőjén Fogéi Erzsiké és Marmorstein 
Elemér gyűjtésé: Dent loams 70, Mar- 
morstein Jenő 30 Fülöp Lajos, Herach 
Rudi, Hars oh J«ckó, Dá»id Mór, Stroll 
Lázár, Marmoratein Elem6r, Fogéi 
Erzsiké 20-20, Kirschenbaum Mór, 
Síről József. Lampe! Lajos, Friedmann 
Lázár, dr. Schimmer sntal, Luca Béla, 
Keriész Adó f 10—10, kisabb gyűjte­
mény 25 (335 lei.) Szászlekence: Mend4 
Esiter 30. Sibiu: Kisebb gyűjtések 231. 
Beszterce: Lobi Erzsiké purimi gyűj­
tése 36. Naszód: Siegelstein Adolf 10. 
Somogy om: Hirsch Samuná 150. Kraszna: 
Fegyveres Mikza blokkból 285. Nagy­
károly: Dr. Fehér Ferenc blokkból 
220 Isi. 2 ->91 _

Nemzeti Alap értékek
Nagyenyed: Marion Béla távirtiür- 

kpokért 50 lei. :,()• —
A Zsidó Nemzeti Alap 

Erdélyrészi Irodája.

Fúé&n sterkesstd ERN#
: mm ma* ti siatóeilam M

Szerkesztőíégi telefonazám 977.
Hirdetéseket mIHméteree díjszabás szerint vesz 

fel a kiadóhivatal

— Az Uj Kelet köayvosztály* por­
tómentesen küldi e! mindenkinek könyv- 
és kottajegyzékét, aki azt eary levelező­
lapon kéri.

Kamié

(x) Zürichi zárlat esepi. 19-rői. Bér
lin 37.50, Amszterdam----- , Newark
----- , London------, Prági 17 40, Bu­
dapest 21.—, Varsó----- , Béos —
bélyegzett —.

(5) Emelkednek a német ára*; 
Berlioíiői j Ion tik : Az eibeifildi aj: 
*Ar-szövetség esurnali hatállysl 8500 — 
9500 saátalékíal emel!« a belf nd; f 
ad -.8 f íáraif. A vslntagyenge ersz 
gokba 9100 - 9800 Síá$»l ikka! es-4túL 
as a;tóüár>k felárai*, a kulcsokét 960( 
ssázsléskaí. Mag* s valutája orsz 
esámára s devi*isársk&t változata 
fentaitj.ik. A s*f'kr^nyzársk ehdáa; f 
árait belföld n 9000 tzszáiékbín álla­
pították m g. A Hátrány terméke- 
is lényegesen emeiktdeU szepírmbe*, 
elsejétől kezdve, ucr hogy a kar«r.v 
mét?>rmár.sája most 2000 mirtáb* kei ül 
A kereskedeljjí esa-.zrvk egy^süssie a 
csavarok felárait 23 ezerről 28 ese
srAtelékrö aaieíte fsl, a forrtsUásvégekc t
30 ezerről 32 ezerre százalékra. A 
német «z^gecíg* árak egyeeLlete ssep- 
tamber 11 iki hatállyal 110 s.ázsiókról 
120 czáesléxrs emelte föl s felárakat. 
A caúipK'i egyeafiLt a gáicnötek fa­
árait 8800 - 9870 Síáealékig, » ^or- 
gonyzott gáycíövexét 10 870-16 603 
s-ázslékig, a szegi lyteiea csövedé? 
<5*0 io 2o0 gíás&lébi/, horgonvsott 
ssegélytclea cső »et ét 10 870—20 250 
8*áe»lifeig és 8 főié csövedéi 7245- 
11 430 százalékig felemelte. A v'g¥; 
ip*r érdekközössége — mint a ,Franz- 
forter Zeitung“ jelaati — s$ aniiiv 
f stékek árát 100 százalékkal emeli fe

iiii-iiisr
T^íe ScKchite

(Gordin négyfelvonásos drámája. Előszó: 
adták Kolozsváron, a Habima szinpadár 

szeptember 18-án)
A tömeggyártás termékei közűi e* 

s darab kiemelkedik és elgcndoláeán és 
fölépítésén jól meglátszik Gordin írod»- 
lomra való igyekezete.

Két embert állít szembe egymáséul, 
A gyönge ét szegény év bölcsek men 
dásaiből leikét tápláló rabbit az el biz 
kodoti, kegyetlen ős fö héjásását ugyan 
csak a bölcsek mondásaiból ieaz ló 
gízdagot. A két ellentétes leru ésrft 
ütközője között egy fiatal leány vergő­
dik, amíg megbolondul és őtüieti roha­
mában gyilkorságot követ d.

Diőhájbsn ime a dartb meséje :
Joszel Krojeesz r&bbi fiat&I lain-, i- 

nsk, Esiterkének kérője akad s g^zdse. 
de már két feleséget eltemetett Bsoalai 
Kspaportbae. A rabbi házában egy r> 
kon é’, Síül Joszel gyönge kopcuyálc 
fiatal talmudists, aki mérsékelt teíret- 
sége jussán legföljebb a sakleri fogle;- 
kozás mellett boldogulhat. Egész n-p 
egyebet sem tesz, minthogy Cknlm 
trakta! nsának ehő misnáját hajtogat ír. 
Hakl sohochtu uschitosion ketera . . 
Mindenki metszhet én metszése elfog: d- 
hatő, kivére, kkik kivétetnek. Ceöndss, 
álmos körcyezetben él a leány és átc á- 
bői csak sukor ébred, amikor innen » 
gazdag ember poriájára akarják viem.

spj*, híg látóköre anyja unszolják, 
rábeszélik, érzelemmel és érvekkel gysr- 
ják, míg végrs elstáaja magát a tér- 
hezmenésre.

— Hi síén — mondja anyjának — 
bizonyára jót akarsz velem. Hisren ner 
le vagy &z én gyermekem, én vagyok 
K tied. Lehet rosszat akarni saját fryer 
mekunkkell?

A miv leány belezuhan a katasz- 
trífábs. Résseges férje ól éá szüleit 
bfutalisálja, az asszony beteg gjeriké- 
»et hatasrokik, férje uiána jön. Ás as­
szony válni akar. Becalm rádordit:

— Nem szerelek elvált fézfi lenei. 
megssokiam, hogy Öt,rogy maradjak.

A reb :cen igy riposeloiik:
— Most szokj# meg, hogy a leá­

nyom maradjon 0» vágyén 1
A rabbi Összecsapja a kezeit:

Nem sí abad válni, nem, **■
Ha férj és feleség válnak, — mondják 
bölcseit k — a* e tár is könnyezik.

A válásból nem less semmi, Ree- 
tarke tovább járja a pokol útját, két

m
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gyermek t-lpussiul és & bársonyos, sely­
mes s*obá.-ban elméje lassan elborul. 
E;v sete meglátogatják stülsi és Smil 
Jógii, aki magával hozta » fényes 
rcarbarátíé kist- a tok ivói is Eáfrtikvre 
m-,ted a hossza öldöklő azerstém. 
Eszelős íép;k rsje&nak f 1 benne, bű­
nösnek tadja iramát, mert soha nem vi- 
‘■zonoata a' kés halóit gyermek apja 
csókját, az aj a hideg volt, valahányszor 
a* ura Mája rátspadt. E képzelfidéa vad 
c-ssi.jViroxss&ga k5*rpatté érkonk ha na 
réssegec, gőgös gorombán Becalel. Lts- 
fakszik s ssozcsséd szobában horkol és 
italtól fe tczIU letvll'te a fittel boldog- i 
íal n asszony faat&siajit fő:fokossá, 
u vi sine? a* közelben. Esiter bemegy 
,,r& h ‘16** obiját a és átvágja férje 
nyakát

Eít«'' végződik a dtrab: haveréi e 
rímdrámának ét & mélyebb meglíte- 

ri v írót megalketásSnsk.
Míg kell hagyni, bo?y a színészek 

&z egész, helyenkint un tintássá nyel. 
darabot élvezetessé igyekeztek '.eani. 
Stramerné Eszterje tűéi > r.sidó trsgikn- 
mával megrázón jó volt éti Str.-nrr 
jS®c$le'i9 mesteri vn érzékeltess a boi- 

ségbe burkolt hitványságot. Reli- 
novitané mint sxrgC’v, eír-ügyü rebe- 
cen, IUkovi.**, mint bárgyú, de jóicdu- 
latu szolga, Waldnerg mnt bícher vol­
tak élvet et -sík. Weinbargné %* hüvőb 
gzorspét játs.otta bítür.ő n. Wieder jő 

bbit alakitct’. Ki^hb sserepekb;n 
Blind Arm's és Tessíer sjgi’ étiéi* rceg- 
é.demílí sikerhez & d*ra ot. (sz. i)

Szerda. 1922. szeptember 20

Habima Zsidó Színpad
Heti műsor

Szerdán: promierbérlet 6 szám és 
Csütörtökön A bériéi 6 szám: MhgW eibs 

Freund
Pénteken ezotnbvton ünnep rciatt 

raues előadás.
Visárrap, s*ep*oníber 24 éa prea.iár- 

bérlet 7 szám : Jernzsálam leánya.

SUaVÁ# SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Szerda: Tüzek. (Újdonság 5-ödször. Rendes 
helyárakkai. Napi bérlet 9. szám. ' .)

Csütörtök: Hollandi menyecske. (Újdonság 
6-odszor. Rendes hely árakkal. Bérlet­
szünetben.)

Péntek: Kék frakk. (Újdonság először. Pre­
mier helyárakkal. Premier bérlet b. 
szám.)

Szombat d. u. 3 és 5 órakor: A vágy. (Fő­
szereplők Poór Lili, Izsáky Maigú, 
Utána: Kölcsönkért i.-secsemők. Fő­
szereplők : Berky Lili, Berky Kató, 
Mészáros Alajos, Ihász Aladár. Igen 
olcsó mozi-helyárakkal.)

Szombat este : Kék frakk. (Újdonság 2-od- 
szor Rendes helyárakkal. Napi oerlet 
10, sz. A.)

Vasárnap d. u: A kis kadét. (Olcsó hely­
árakkal.)

Vasárnap este: A hollandi menyecske. (I j- 
donság 7-eászer. Rendes helyara^kai. 
Bérletszünetben.)

Hétfő: Kék frakk (Újdonság harmadszor. 
Rendes helyárakkal. Napi bérlet te­
sz. B.)

a műsorra tűzött előadásai jegyei eiöte 
mg^vfettíiatók a színház pánstt. r- „.'5.

Kék frakk. Pénteken este lesz a magyar 
színház legközelebbi premierje. Egv telivér 
„árisi vígjáték, a gall esprit minden ragyó­
násával, derűjével és finom szedemessegé- 
vel fo" ezúttal szinrekerüini. Címe: A kék 
frakk ° Budapesten a Vígszínházban adta*: 
falrengető kacagás közepette A főszerepeket 
I eövev Leó, Izsáky Margit, Baróti Erzsi, 
Tarnav Teréz. Miklósi Margit, Laczko Aranka, 
S'a<ry Gyula, Mihályfi, Lengyel Vilmos. Cselle 
Lafos, Forgács Sándor, Oláh Ferenc fogják 
játszani. Szombaton este másodszor, nettón | 
pedig harmadszor adják A kék fraak-ot. j 

Tüzek. Ma este ötödször adják az idei j 
évad hatalmas sikerű újdonságát, , ^DB l 
Müller Tüzek drámáját, a főszerepekben | 
Poór Lilivel, Baróti Erzsivel, Laczko Arán- , 
kával, Miklóssi Margittal, Lengyel \ „mossa., I 
Mihálvfi Lászlóval. I

Vá»v íi Kölcsönkért csecsemők. Vonzó 
és változatos műsora mozielőadások lesznek j 
szombaton délután a magyar színházban. A 
váo-y fantasztikus háromfelyonasos szm-
;;ü/>k kerül színre Poór Lilivel, Izsáky 
Margittal a két főszerepben s utána a Kölcsön­
kért”, secsemők c. bohózatot adjak Beray 
Lilivel. Berev Katóval, Mészáros Alajossal 
Nagy ’ Gyulával a főszerepekben. Az első 
előadás 3 órakor a második o órakor kez­
dődik. A legdrágább jegy á.a . lei, a 
olcsóbb 2 lei. . .

Az eladott menyasszony. Nagy művészi 
szenzációja lesz a jövő héten » »*£““£ 
híznak. i ,(ami4s
MSS biaoSS aa V»*«r »
SíSuotí! kölcsönözni . d»ijátéknak, an.ely 
j‘,"e , Világvárosok mu.orának A
repriz a jövő hát csütörtöki estéjén lesz.
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szeptember 19*én
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)MLM TMBLÁ T Feltűnően olcsó engross árak! 
Kérjen árajánlatot

és mindenféle rövidárut PRßGÉfiESS**
csak a " ********* _

im p&fí* dégttéi OR Mi A RE vásároljon

ü iHaTéíü m.| jMISSIR
nog szücsmuhclge I í | ÁRUHÁZ -N*

m

ihelye
C'uj, sír. Gen. Foilss 
(Dézsma-ulca) 14. sz.

Legjutáayosabban elvállal minden ^! 
szakmába vágó javítást és kabátbélelésí

■

■-Q

„w&iasimsímBm

I újonnan nagyobbitott 
1 textil és divatáru 

nagy k ereskedését

Cluj,
ÍCalea Reg. Ferdinand 
j(v. Wesselényi M.-u.) 

25. szám

Állandóan 
nagy raktár:

i ^ algíri a“ui~s \,

j t p-ti- b-'vvT.ts -:s s-;;x “» i I 
I K ' R”- I

I f E, ROSENZWEIG j
i t CLUJ, Stf. Reg. Mafia 6. J

II T- r* «rr5* *r t
i>jmn 7üi I

aj Utazó bőrönd és ié&ha
22 legjobb minőségben kapható

harmati bőrÖRdosissél
Ga), Str. Memoranda!«! (Unió-«.) Í6.

“'.WZ Szalámit postán
utánvét meiíett pontosan szállít 1344

life? Síp l S aakWfflí»
Cluj, Piafa Mihail Viieazu! (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és 1’Z’2rt kívánatra ingyen,

F
Ül'

ff®

»s

jf4‘
aai'Diití

e

ŰZ

mW ä

tipferencia siámai íísszbseü 5} 
megrendelbBtőli u

E. Zs. ii 0-, löisonti iroiiste

Ctilsä Espis Fb dlnanii ^1.
Ii 8t ä ára 10 lei.

Mélyen Isszáilitott árak! 
Óriási nálasztéíihan!
Szövetek;

Velours de Laine
Peau de Marmodt
Peau de Laine
Sealskin plüseb
Eisőrettdü Gabardinok
Gyapjú Marocain
Tricó kelmék 2 m. széles

Selymek:
Charm andt 
Charmeuse 
Satin de Chine 
Crepe de Chine 
Crepe Satin 
Crepe Marocain 
Crepe Georgette 
Ponge minden színben 
Mintás Foulard

siösetÉ fi

iS

!i?Í
iS
ÍSüBÉ i■ifi |?ah 45 üsSitoMaB

misi sitesitik aj fazonú
tifi,nőiBWiBSti9őibBn

Mi! a
Kenderzsineget,

* __ * Z 11 ■ ...r «# #5

Nminden szélességben!
stb. cikkek feltűnői 
olcsó áron lesznek 

kiárusítva

Engros
lés detail eladás

Telefon: 11-00.

--IQ*-'
4 o

-j. w
í i itt ÉFOIllF käSile

Clui, Plata Unlrü 7. (Fölért

Óriási választék: 1369
Kötött kabátok
Kötött ruhák
Möi óo gyerek cap -n ••
Jäm perek
Harisnya és kestytíkben

Eredeti gyári árak

iáíEÜÜsf I fii- ____ _

: » 'í? i I zsinórokat és hevedereket
raktárról szállii 13S1

ßleiEk1 és Weisz
cég vezérképviselete

Emanuil Salamon & Cc. 
Cluj, Piata M. Viteazul 40.

! í

- Kereskedők,
I iparosok fisgyoitnéhe

Üzlethelyiségek
I Ciuj legforgalmasabb utcájának, a Ca- 
I tea Regele Ferdinándnak a város cen-l 

iramához közel eső egyik sarok épü-i 
le-ében 4—6 évi időtartamra kiadók.: 
Értekezni lehet Szinctár Józsefnél 
Cluj, Dacia-szálloda. 47371
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I APRÓHIRDETÉSEK
>; ftwöbWrtéMk egoszerl közlési dlls szavas- 
* 1.le!", Vastagebb betűvel szedett szavak
’ 2 let. Leg kisebb apróhirdetés dija — 10 szóló 

j; — 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű teS- 
I vttigosliásf nem adónk. A beérkező ajánlatok 
í belgl hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
í át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
j. a célra a hirdetési díjon ktvöt 2 lel 60 bánt 
‘ «ammnes=s bélgegköltség tlzetencó.  ----------- —•

S. EISEH3TB0TEH 8 B
szűcs és szőrme ár uháza

Télikabát kitűnő 
Ezilszkin-galiérra!, bé­
kebeli szövetből eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

Wagner-féie szikviz, 
<racherli-gép 18.000 
leiért eladó Magyarinai 
Zalatna. 4724

Fiatal fűszer és vas- 
kereskedő segéd keres­
etik Üvegezésben jár­

tas előnyben részesül. 
Aiz üzlet szombaton 
zárva van. Ajánlatok 
fizetési igény megjelö 
lésével Izsák Béni Nyá- 
iádszereda küldendők.

4727

i Rnszinszkói kisebb- 
t szerű gyár, mely 

még Romániában 
" nincsen, te jcs fel­

szereléssel és nyers- 
' an>aggal eladó. Ki­

viteli engedélyről 
- eddigi tulajdonos 

gondoskodik. Átvé­
telhez ötvenezer
cseh korona szük­
séges. Megkeresé­
sek Schmirgel werk 
Szilárd Händler Vei- 
ka-Berezna (Pod- 
Starp, Rus.) intézen- 

i dők. 4728

Német, angol nyel­
vet bíró nevelőnőt ke­
res zsidó család li—14 
éves kislányhoz, Hé­
bert és hegedűt tudók 
előnyben. Ajánlatok: 
Sporn Lajos Noszoiy, 
u. p. Búza küldendők.

4735
Az Ipar és Kereske­

delmi Bank rt. Cluj 
keres mielőbbi belé­
pésre 1—2 évi bank­
gyakorlattal bitó tiszt­
viselőt. Német és ro­
mán nyelvet bírók 
előnyben részesülnek. 
Fizetési igényeket tar­
talmazó pályázati kéré 
sek fenti intézet igaz­
gatóságéhoz személye­
sen nyújtandók be.

4736

Főüzlet :
Calea Vieler eí 2.

Fiók:
Ovár (Szentlélek 

és Kinizsi-u. sarok

SiöFüBíFUiiii liiti® mm illet!

Elcserélném a va-
rosban levő két mo­
dern szobából és 
konyhából álló la­
kásomat nagyobb, 
kertes lakásra. Lehet 
a külső részek vala­
melyikén, esetleg 
magasabb helyen is. 
K?czér Illés Uj Ke­
let szerkesztősége.

Telefon 977.

I tor kereskedő k és fozstorwásárlák fi gyeim éhe í I

Mielőtt szükségletüket beszereznék, tekintsék meg 
raktárunkat, ahoi nagy választékban különösen háló 
ebédlő és úri szobák kaphatók. Kedvező fizetési fel­
tételek mellett is. Elvállalunk; szállodák, éttermek, 
kávéházak, üzletek és bankok síb. berendezését.

Victoria Faipari és Miitníorgyár Ré&zv.-Társ.
Tärgu-Mureß — Marosvásárhely

Gyártelep: Sir, Bererie (Sörház-utca) 17.
Üzlethelyiség: Sft. Geoig (Szentgyörgy-u ) 5.

Vasárnap este a 
Wesselényi Miklós-ut- 
sától a Ferenc józsei- 
-it közepéig, esetleg a 
Pá!-kertben megtartott 
Poale Czedek bankett- 
t-stélyén elveszett egy I 
arany karkötő iá ne. í 
Becsületes megtaláló j 
mttassa el Rosenberg 
Lajoshoz, Wesselényi 
Miklós-utca 13. szám, 
ahol illő jutalomba ré 
szesül.

Két Habima szintar- 
su’atbeil színész keres 
külön bejáratú bútoro­
zott szó át lehetőleg a 
belvárosban. > Magas 
bér« jelige alatt a ki­
adóba. 4738

40- 50 H. P. iélsta- 
oíl gőzgépet keresek 
megvételre,esetleg erő­
sebbet, vagy gyengéb- 
aet is. Sámson-bőrgyár 
Huj. Telefon £86. *í29

Aszalt gyümölcsöt, 
almát és körtét veszek, 
szép árut. Árajánlatot és 
mintát kérek több száz 
kilóra. Szántó Samu 
Bndila, judetul Trei 
Scanne. 4730

Bscsfoor, niosótaíp 
felsőbőr és S2ij-

állandóan nagy készlet 
kicsinyben és nagyban. 
Legolcsóbb árak mellett 
Vidéki megrendeléseket 
kis postacsomagban is 

eszközlűk.
Vagontételnél öl szá­

zalék kedvezmény

Sámson-bőrgpF
Gyufagyár utca 1. A 

gyorsáruraktárral 
szemben. Telefon: 

Gyár 2-86, lakás 3-87

Bútorozott vagy bú- 
torozatlan szobát ke­
resek konyhával vagy 
anélkül október else­
jére. Cim a kiadóban.

Papip és feernagiieFsie# figyelmét íeiliisja 
isbola salsonra ,Mr első romín brétigpr Cluj.

UNIUNEA COMERCIALA
Központ: Bukarest

Fiókok: Galati, Jassi, Constanta, Timisoara és
1382

Cluj, Sírada Regina Maria (Deák Ferenc-u.) 32.
Mindennemű bel- és külföldi nyers és finomított olajok állandóan raktáron, 
u. m.: vazelin, transformator dynamo, kompressor, cilinderautő olajok, to- 
vottezsir,^ kocsikenőcs síb. a legolcsóbb napi áron. Továbbá állandó raktár: 
Fűszer és gyarmat, vas, drogua és manufacturcikkekben. Most érkezett. 
Quebracho, gesztenyekivonat, degras, Fischthran cbamotte-téglák (West- 
:—: böhmische Kaolin und Chamoiten-Werke Prag vezérképviselete.) :—:

Uj teherautók!

Pályázati hirdetmény 
A Temesvár-Józsefvárosi orth. izr. iskola­

szék pályázatot hirdet egy helyettes iérfi 
anitói állasra. A román és héber, de legalább 
az egyik nyelv bírása megkivántatik A má­
sik elsajátítandó. Uj tanítói állás szervezése 
és megfelelés esetén a tanév béleltével a 
végiegesités kilátásba helyeztetik. Vallásos 
előéletről szóló bizonyítvánnyal felszerelt 
térvények szeptember 25-ig az iskolaszékhez 
(Timisoara, Str. Focb 54.) intézendők. Az 
állás október 1-én elfoglalandó. Fizetés meg­
állapodás szerint. Az igények feltüntetendók. 
Lakáshiány miatt nőtlen előnyben.

Orth. izr. iskolaszék
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Porcéin és edénykereskedők figyelmébe!
Karlsbad! porcellán áruk: u. m. sima, gyöngyös, relif, duplaerős, 
mély, iaoos és dessert tányérok; süites, tésztás síb. tálak, gyönyörű, 
mintás teás csészék, bögrék stb. & nap! áraknái sokkal olcsóbban.

Kérjen árajánlatot! 4336-1

B. Gál, porcellánkereskedő Déva. Telefon 27.

OzöFiiii möPés^Es feldolgozása

Eredeti
modellek ¥ Telefon: 

1Z-IZ.

mi.'

Déri Lajos,
Ciuj, Sfrada fflemorandului No. 3. (volt Unió-u.)

Die Weitbekannte £‘2 n u^TTTlX 
D'D'ini Exportfirma HERMAN 
RATH TRiEST, welcher schon 
mehr als 40 Jahre von die Grichi- 
sche und Palestinaer Pro­
duzenten in Triest ein Comissións- 

iager besitzt, eröffnete in
Bucuresti, Hetei Regina

einen Engrolager von
> \M im mi / / lU ll ImiU im jj 1^
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c'Din
Anfragen sind zu ricaten an seinen 

Sohn

löset Rath,
Sucuresti,

Casuía Postaia 394.

Szarut, tzarahegyet, aggancsot, husolást 
ée csontot, vaísmint mindennemű tímár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

Szaru­
éi Gsontinipp Hí. [juj j
Engros. Olcsó bevásárlási forrás rövid, 

bazár, galanterie cikkekben 
feiner Testvérek, Ciuj, Uaió-u. 11 

Sem az udvarban. 1303

legolcsóbban készít 1815

JAKAB
Startía Regula 12a. (volt Majáiis-c.)

SüsMtó és Itótiogasiili! I

Hitelesített ürmérték és ürmérték 
részek legolcsóbban beszerezhetők

Biró Mártoa, 1390
fém- és bádogipari üzemében Ciuj

Fekete zsíros tehén és pitiing

bőrök
elsőrendű minőségben a leg- 

4715 olcsóbb napi áron alul na­
gyobb mennyiségben kapható

Buttmann Mi&sa Wsreshedünél
____________ Nagyszalontán

Exportját és importját
Románia, Magyarország. 
Ausztria és Németország

között határidővel és legolcsóbb 
fix díjtételek mellett csak

Deutsch
Testvérek
nemzetközi szállítási vál­
lalata tudja lebonyolítani

Központ: Cluj, Piata Unirel 26.

HÁZAK: Wien, I. Rottenturmstrasse 27. 
Budapest, VII. Rákóczi-ut 6., VII. 
Dohány-utca 3 Oradea-Mare, Rima- 
nóczy-ut 12. Brasov, Kapu-utca 61. 
Arad, Simonyi-utca 13. Orsóvá, 
Dunapart. Szolnok, Madách-utca 1. 
Expoziturák: Bruck, Hegyeshalom, 
Moson, Biharkeresztes, Békéscsaba, 
Curtici, Kötegyän, Biharpüspöki. 127Ö

Fuvarlevél felülvizsgálati iroda
Speciális dunai forgalom!

Szép, ízléses nyomtatványt
csak az UJ KELET nyomdája készít

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk.

„Kadima“-ngomda éskiadóvállalalrt.Cluj-KolozsvárSlr. Báron LPop 10. Telefon 879.
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Kalesziaél 
néauáért,
Már- már asl 
s francia tna 
Angiid fölé, 
dőcbtrc eogí 
ponta&k, da 
»iák most 
gató h^zárc 
már rég egy 
tikárai. Fi 
volt rá, hős
• ugorat kot 
éis Angora 
saág ellen i$ 
résséiől fők 
zogbsn csík 
erínetetien: 
tággal is 
kötött. Az 
máig értheti 
xeí a keitől 
lehetséges, 
eiaoretág, 
gában a lej 
Szovjetorosz 
iást, ha 
vetett utón 
nek s 
kőadtbbi
talán
hetekben, 
történhet 
belépése i 
da cellák

Kaciihaa-nycmds kiadégs, Glaj—Kolozsváe.


